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Ezevldlencszázt.' cnnyolc óta egyre nő ama 
nr<öá£olniak száma, amelyek revtió alá ve- 
LTa zsidókérdést és amelyek durván vagy 
főiden szabadulni akarnak a -ddó lakos­
ai vagy legalább is ki akarják szoríta­
na zsidókat a gazdasági és a szellemi élet 
minden síkjáról. Az a nemzedék, amely ma 
meglett ember, valahogyan még eltengocuk 

öröklött és szerzett anyagi és szellemi ja- 
maradékain, még a lelki nyugalmát is 

-ncetaiá’ja -alán a múltra való emlékezés- 
bem vagy a jobb jövőt illető holdkóros re- 
ményben. Ám az ifjaknak a nagy serege, 
amely a ma élő zsidó nemzedéket kellene ke­
lvén felváltsa, nem talál ezen a helyen már 
lm kenyeret, sem szellemi erőforrásokat.
Egvre több azolmak a kenyérkeresö foglal­
ásoknak a száma, amelyeknek kapui a 
zsidó ifjúság előtt lezárulnak. Maholnap zsi­
dó számára tényleg nem marad más kenyér, 
iránt az adás-vevés legalacsonyabbrendü faj­
tája, hiszen a magasabbrendü kereskedelmet 
Ig egyre jobban fojtogatja a numerusz klau- 
zusa A közönséges adás-vevés viszont, amely 
hez oda kénytelen menekülni, aki más fog­
lalkozás tízeséhez nem kap diplomát, v<agy 
iparengedélyt, nemcsak fizikai nyomort 
okoz, hanem szellemi elnyomorodást is.

Köröskerül nincs tudományos laborató­
rium. ahova kutatásra és elmélyedésre szom­
jas zsidó fiatalember belcpózkodhatna, nincs 
mikroszkóp, amely fölé hajolhatna. Iskola, 
színház és minden más kulturapparátiísban 
való aktiv közreműködés inkább csak emlek 
a zsidóság számára, alig van műhely, ahol 
mesterséget tanulhatna, s igy a zsidó ifjú­
ság legjobbjai is csaknem hermetikusan el 
varrnak zarva az élet anyagi és eszmei erő­
forrásaitól. Ki ne látná azt, hogy milyen tra­
gikus fizikai és pszichikai deklasszálódas 
előtt áh az egész zsidó nép és hogy ebből a 
zsákutcából nem vezetnek ki a régi mód-

Valahol mégis csak fizikai és szellemi ott­
honra kell találjon a zsidó nép, ahol egész­
ségesen átrétegződhet és ahol egy szabad es 
autonóm kulturális létben élheti ki a maga 
fizikai és szellemi energiáit, anélkül, hogy 
zavarná más népek köreit. Nexnesax a tör 
telelni kapcsolatok, de a legkényszerubb 
materiális adottságok miatt is, Palesztina az 
egyetlen lehetséges föld, ahol a zsidó nép 
nemzeti otthonát felépítheti, mert akárhol is 
történne zsidó telepítés, sehol nem juthatna 
ez a telep nemzeti önállóságra, csak izolált 
terület maradna más népi szuverénitás bir­
tokán. Palesztinát fel kell építse a zsidóság 
nemcsak azok számára, akik he fogják né­
pesíteni földjét, de a diaszpórában maradtak 
is csal a felépített ország anyagi és szellemi 
segítségével rendezhetik át életüket . egész­
séges alapokra, hogy legalább úgy éljenek a 
diaszpóra országaiban, mint azok a kise 
ségek, amelyeknek valahol van egy anyao. 
szaguk.

Hogy Palesztinában ma csak 450 ezer 
zsidó él, az nemcsak az angolokon és az ara­
tokon múlott. Ha a zsidók akarták volna, 
ma már a keleteurópai zsidóság nagyobbiK 
fele Palesztinában élhetne normális életfko- 
rüimények között és talán nem ia volna 
arab kérdés. Hiszen 1917-ben, a Balfour dek­
laráció idejében, a zsidó nép kezében vol 
Palesztinának sorsa. Ha annak a zsidó va 
iyonnak, amit később a különböző hitlerista 
rezsimek elvettek a zsidóktól, csak egytized- 
része jutott volna palesztinai célokra, abban 
az időben meg lehetett volna vásárolni egész 
Palesztina földjét és a megvásárolt telkek 

az arabokat j ő szívvel és békésen át e 
depiteni. Ezt a nagy sanszot eljátszotta a zsi­
dóság és ma mindezt tízszeres erőfeszítéssel 
kell jóvátenni. Mégis ma is csak morzsa az, 

zsidó vagyonokból Palesztina számába 
M. Apró morzsák, hiszen például . egész 
’Pranszilvánia zsidósága nem ad annyit egy 
kendőben a KKL-nek, mint amennyit egy 
némely jómódú zsidó egymaga tud szánni 

ha valami üzleti vállalkozást akar ot 
^-apitani, vagy házat építeni.

Pedig minden más kísérlet atkármeny- 
°yire is szükséges, sőt nélkülözhetetlen, csak 
ferner jelentőségé, sokszor pedig egészen
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Moszkva a japánoknak, fokió «z oroszoknak tulajdonítja 
az újabb támadásokat Japán elutasítja bármilyen idegen 

hatalom közvetítését a határbonyodalomban__

Japán bérajánlatai tett a kínai R«ápnak
_ . r _ foríocTí-i tii^atnsarL melynekH$z%nkiti0, augusztus 3. Az orosz-japán 

ha tárharcok egyre fokozódnak és komoly 
következményekkel fenyegetnek. A japán 
kormány azonban láthatóan azon fárado­
zik, hogy tekintélyének kihangsulyo^ása 
mellett csökkentse a határharcokból adó­
dó háborús veszedelmet. A tokiói hadügy­
minisztérium megbízottja, a Havas tudó­
sítójának adott nyilatkozatában, többek 
között rámutatott arra, hogy az orosz ka­
tonaság formálisan csak tegnap avatko­
zott be elsőizben a határharcoíba, ez 
azonban igy is súlyosbítja a helyzetet. A 
japán külügyminisztériumnak egyik kép­
viselője viszont oda nyilatkozott, hogy ha 
július 31-e óta nem is szűntek meg pilla­
natra sem a harcok, megállapítható vi­
szont, hogy úgy a japánok, mint az oro­
szok csak igen kismértékben vették igény 
be eddig azokat a katonai erőket, ame­
lyek rendelkezésükre állanak. Tény azon- t 
ban, hogy az orosz repülők gyakran je­
lennek meg a japán hadállások fölött, igy 
hétfőn hétszer, kedden pedig nyolcszor 
vonult el mintegy hatvan szovjetrepülő a
japán vonalak fölött.

Ugyanekkor illetékes moszkvai szovjet- 
körök hangsúlyozzák, hogy a japán hír­
szolgálati irodák és lapok által terjesztett 
hírek, melyek orosz repülőknek mandzsu 
és koreai területek fölött történt megje­
lenéséről szólották, nem felelnek meg a 
valóságnak. Moszkvai körökben hangsú­
lyozzák, hogy ezeket a híreket a japán ,
J ____—moan

katonai párt terjeszti tudatosan, melynek 
érdekében áll, a szovjet terület ellen tör­
tént ismételt japán támadásoknak és az 
amiatt elszenvedett veszteségeknek iga­
zolása és indokolttá tétele. Moszkvában 
tudni vélik, hogy egyes japán diplomaták 
is támadják a katonai párt kihívó maga­
tartását és tevékenységét. Ha ez folyta­
tódik, úgy elkerülhetetlen a súlyos és ko­
moly következményekkel járó bonyodalom 
? .dése.

Ellentétes húradások a határ 
harcokról

Ezekből az ellentmondó híradásokból 
csak nehezen lehet kihámozni a tényleges 
helyzetképet. A jelek szerint a japán ka­
tonai párt háborús törekvéseivel szemben 
áll a tokiói kormány mérséklő igyekvese, 
amely e pillanatban a csangkuíengi és ko­
reai katoriai műveletek lokalizálására irá­
nyul. Moszkva is hangsúlyozza, hogy el­
kerülendőnek tartja a formális orosz-ja­
pán háború kitörését, de ugyancsak súlyt 
helyez tekintélyének és többszörösen han­
goztatott jogainak érvényben tartanára.

- a támadási kezdeményezést. is ^ e gymas 
terhére Írják az oroszok és a japánok. ^

• a moszkvai Tass ügynökség, jelentése 
szerint augusztus 2-án reggel a japán csa 
patok folytatták offenzivájukaí Zsol­
náin magaslatai ellen, mely orosz terüle-

(Folytatása a ayoioaSk oldalon.)

j kiábrándító. Az olyan sok zsidó reniénység- 
I p-€l figyelemmel kisért eviani konferenciá­

nak például egész tónusában, minden jóindu­
lata mellett, volt valami állatvédelmi lelleg.
A konferencia egész sajnálkozási koncertje- 
ben, amely oly nagy részvéttel volt a baj a- 
jutott zsidó tömegekkel szemben, de olyan 
vékony liku rostákon szűrte át azokat, akik 
ide, vagy oda még esetleg beengedhet >*, vo 
vaiami meghozó. A kivindorl^ak lehet 
mée valami értelme az egyéni sorsokat ille­
tőleg Einstein számára van hely a pasa e 
niai ’csillagvizsgálóban, Freudot is ünnepé­
lyes keretek között veszik be a Royal So­
ciety tagjai közé Londonban, de ha rajtuk 
kívül iß, tegyük fel, hogy két-háromszázezer 
náluknál kisebb zsidó is helyet leap idegen 
országokban, orvosi rendelőkben, raémőKi 
irodában, boltok pultjainál és gyárak vagy 
műhelyek munkaasztalainál, rajt jelent mind 
ez a zsidókérdés megoldását illetőleg. fáj­
jon lehetnek franciák, angolok, 
vary ausztráliaiak ezek a bevándorlók, 
avagy nem maradnak-e meg ottan to z8^\ 
nak és a zsidók számának szaporításával 
nem járulnak-e hozzá a zsidó kérdésnek 
olyan országokban is akuttá válásához, ahm 
eddig ezt a kérdést egyáltalában nem u is­
merték ?

Ha a zsidó nép 1918 óta többet dolgozott 
volna Palesztináért és jobban akarta volna 
az ország felépítését, aktkor nem volna szük- 
Bég eviani konferenciákra. Ma viszont újra 
nagy sárnsz előtt éli a zsidó nép. Az angol 
komtány néhány hét múlva lő^ánossár 
hozza álláspontját Palesirtina kérdésében.
Hivatalosan^közölni fogja, «o-g«« «^ 
szágot és ha igen, mennyi terület jut ebből
a zsidó nép számára. Hogy nu fog
Palesztinával és a ±
ez nemcsak az angolóktól, hanem jórészt a

, zsidóságtól is függ. A huszonegyek cionia-
takongresszusnak, amely decemberben U 

I ÖS25Z6 Londonban, szava lesz a felosztás vagy 
S nem felosztás kérdésében. De hogy elég erő- 
1 vei hallathassa a hangját ez a kongresszus,
S kell, hory az egész zsiló nép felsorakozzék a 
I kongresszus mögé, hogy minden hivatott fó- 
í rum világosan érezze, hogy a kongresszuson 

keresztül az egész zsidó nép beszél a világ­
hoz. Németországban alig háromszáznyo c- 
vanezer zsidó ál és kétszázezer sékelt adnak 
el egy évben. Tr .nsilvániában háromszázezer 
zsidó jó esetben tizenötezer sékelt vasáról. 
Pedig a sékel az, ami a cionista szervezettel 
és Palesztina felépítésével való szolidaritás­
nak a nyílt demonstrációja. A sékelek szá­
mából tudja megállapítani a zsidó és a nem- 
zsidó világ, hogy milyen erő áll az ország- 
épités és a zsidókérdés konstruktív megoldá­
sának szolgálatában.

Augusztus 16-ikéig tart ez a népszámlá­
lásnak beillő sékelakció Transzilvámában, de 
az egész világon is. Különböző koroknak né­
peknek és néprétegeknek más és más fegy­
ver jutott önvédelmi harcukban osztályré­

szükül. A zsidó népnek kétezer évig aem vo- 
más eszköz a kezében, csak a ^en<g . 
a vándorlás passzív fegyvere. Ma, h8-*™’
aktiv fegyver után nyúlhat.. A palesrtmai 
jisuv az országépités megvédésében valósá 
gos fegyverrel, a gáluti zsidóság pe £ 
az áldozatot, csak az akaratot reprezentál 
sékcllel harcolhat.

Ha a diaszpóra zsidói olyan lendülettel 
fognak harcolni a sókellel, ezzel az igényte­
len, de szimbolikus erejénél fogva olyan ha­
talmas fegyverrel, mint amilyen áldozatkész­
séggel adják oda az országéptés pionírjai az 
életüket is, akkor a decemberi kongresszus­
nak meg lesz az ereje a zsidó nép Jövőjének 
kialakulására.

VILÁG TÜKR&

íz eresz és a japán 
hadseregek

Oroszország már tavaly óta készül a 
háborúra. A Távolkeleten lévő hadsere­
gét, mely Blücher parancsnoksága alatt 
áll, fokozatosan megerősítette. Biücher- 
nek tavaly 18 gyalcghadosztály, igen sok 
lovasság, körülbelül 1400 tank és páncél- 

‘ gépkocsi, 1200 repülőgép állott rendelke­
zésére, a repülőgépek között legalább 100, 
legmodernebb bombavető van.

Blücher haderejét a szovjet lassanként 
300 ezer emberre egészítette ki. Ez a had­
erő megközelítőleg a hadilétszámon van.
Az Amuron öt darab nagyobb (950 ton- 

* nas) ágyunaszád cirkál. Vladivosztokban, 
Oroszország legfőbb távolkeleti kikötőjé­
ben, néhány régebbi cirkálón és uj ágyu- 
naszádon kívül körülbelül 30 torpedóna­
szád és 70—80, részben lemodernebb ten­
geralattjáró tartózkodik, 

j A fentieken kívül a transzbajkáli kato- 
J nai kerületben 5—6 hadosztály van. A 
I 23-ik hadtest külső Mongóliában, Ulan- 
1 Bátorban (azelőtt Urga volt a neve) állo­

másozik. A szibériai kerület déli részében 
ezenfelül még öt löve&zhadosrtalyt talá­
lunk. Minden katonai kerületben nagyobb- 
számu lovasságot is elhelyeztek.

Nagy gondot fordítottak az oroszok ar­
ra is, hogy az északi Jeges tengeren á,t 
használhatóvá tegyék viziutjukat a hadi­
hajók számára. Hosszas kísérletek utáni 
különböző jégtörőkkel sikerült elérniök, 
hogy a nyári évad alatt az orosz halók 
aránylag simán tudnak a Jeges tengeren 
közlekedni. Ezzel természetesen óriási 
stratégiai, lehetőség nyílt meg az orosz 
^haditengerészet számára, mert hadihajóit 
sokkal rövidebb utón tudja a Távolkeletre 
jóformán minden ellenőrzés nélkül elkül­
deni.

A távolkeleti szovjet-hadsereg megszer­
vezésében további szempont az volt, hogy 
ez a hadsereg a helyszínén tudja ellátni 
magát hadianyaggal, élelmezéssel és min­
den egyéb felszereléssel. Ezért történt, 
hogy a szibériai nagy átkötő vasút máso­
dik sínpárját is kiépítették. Azonkívül a 
szibériai vas, réz, ólom, on, kőszén és 
arany bányakincsek felhasznalasával ha­
talmas uj hadiipari gyártelepeket létesí­
tettek.

június óta feltűnő jelentések érkeztek 
Moszkvából. Ezek arról szólották, hogy, 
a szovjet további csapatmozdulatokat vé­
gez Kelet felé. A hadianyaggyárak ren­
deletet kaptak a termelés fokozására, 
egyes gyárak egész éjszakán át dolgoznak, 
másokban a munkaidő reggel öt erst» 
éjjel tizenegyig tart. Olyan hírek érkez­
tek, hogy a szovjet a hadiipar általános 
mozgósítását is elrendelte, bár ezeket a 
híreket pontosan még nem lehetett ellen­
őrizni. A távolkeleti haderők fővezére, 
Blücher tábornok az utóbbi időben Vla- 
divosztoxba helyezte át főhadiszállásai.

Ami a szibériai hadsereget illeti, annak 
legénységét azokból az ázsiai, néptörzsek­
ből veszik, melyeket a szovjet a 
szempontjából megbízhatóknak ^. Ebi­
nek a hadseregnek a tisztikara ailitólag 
szintén jobb, mint az anyaorszaee. Ai 
utóbbi időkben azonban mind sűrűbbe 
érkeztek az olyan hírek, hogy a 
egy része, mint például Eyuska tábornok 
is _ átszökött a japánokhoz.

A japán haderő viszont egy ev óta áS 
harcin Kínában. A japánok lebecsülték 
a **"»<"* harci készséget. Eleinte kevés 
haderőt dobtak harcba, azonban ma már 
_ amennyire az 5 titoktartásuk mellett

eailBMSHSHHHtei



-_t ellenőrizni la .et —, 15 japán hadosz- 
tá / harcol Kínában.

Meghódították Kína egy tekintélyes ré­
szét, de a rendelkezésükre álló aránylag 
csekélysizámu haderővel az elfoglalt terü­
letet nem tudják teljesen hatalmukban 
tartant A sok bandaharc nagy erőket köt 
le, amelyek esetleg, majd hiányozni fog- 

■ nak.

) Mandzsukuoban a japánoknak eredeti­
leg három hadosztályuk volt. Ezeket a 
legutóbbi hónapok folyamán újonnan ala­
kult tartalék-hadosztályokkal biztosan 
megerősítették. A japán hadsereg béke­
időben a gárdahadosztályból és húsz sor- 

’ hadosztályból áll, továbbá négy önálló lo- 
vasdandárbót Mozgósítás esetén minden 

' Borhadosztály még egy tartalékhadosz­
tályt állít fel. Tudtunkkal ezeket a tarta- 
iékhados^tályokat nagyrészt már felállí­
tották, egyrészüket már alkalmazták is.

Légihaderejét Japán az utolsó időben 
igen erős iramban fejlesztette. Vladivosz- 
tok légvonalban alig van ezer kilométerre 

‘ Tokiótól és Osakától, igy tehát a modern, 
bombázók számára nem volna különösebb 
akadálya annak, hogy ezeket az óriási 

* városokat összebombázzák. Azonban a 
légelháritó szolgálatot Japánban kitünően 
megszervezték. Minden gyár telepén meg 
van az állandóan beépített repülőelháritó 
tüzérség, azonkívül két légvédelmi tüzér­
ezred éli rendelkezésre.

A japán hadsereg repülőgépeinek szá­
ma jelenleg körülbelül 2500. i

Ami haditengerészetét illeti, ez ma a 
keletázsiai vizeken dominál, mert az an­
gol birodalom és az Egyesült Államok ha­
jóhada után következik rangban.

E japán erőkkel szemben az orosz csa­
patok számban erősebbek. A japánok vi­
szont harcedzettebbek és harcra készeb­
bek. Ha ezt a mai súlyos összeütközést 
nem tudják a szembenálló felek elsimíta­
ni, akkor igen nagymérvű háború tör­
het ki. Ez a háború két nemzet világné­
zetének lesz a küzdelme.
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Egy regá ti kassza fúró- 

banda karrierje és bukása
Tizenegy Wertheim-kasszát tort fel az öttagú társaság 

L néhány hónap alatt

I Éles tűzharc után fogta el a betörőket a rendőrség

Uj kormányzót és ej 
alkotmányt kapott 

Angliától Málta szigete *
t

Jjondon, augusztus 3. Tegnap megtör­
tént Málta sziget uj kormányzójának ki­
nevezése és a már hetek óta beharango­
zott s nagyjából ismeretessé vált uj al­
kotmány proklamálása. Mint a Daily Te­
legraph jelenti: sem az uj kormányzó, 
sem az uj alkotmány nem keltett nagy 
örömet a szigeten, de Anglia kénytelen 
volt megerősítem máltai pozícióját, hi­
szen az utolsó hónapokban megerősödtek 
bizonyos máltai köröknek elszakadási tö­
rekvései. Málta pedig fontos flottabázisa 
Angliának, amelynek sorsát egyetlen an­
gol kormány sem nézheti közömbösen.

Sir Harry Luke, az eddigi máltai kor­
mányzó, aki nem bizonyult elég erőskezu 
angol exponensnek, távozott helyéről és a 
Fidsi-szigetekre került Utóda J. A. Hun­
ter lett, aki a malá.ji vidékeken töltött be 
fontos szerepet az angol gyarmatügyi 
szolgálatban.

Az uj máltai alkotmány az 1921-es al­
kotmányt váltja fel, amely önálló tör­
vényhozótestületet és önálló kormányt 
biztosított a szigetnek. Az uj alkotmány a 
kormány eddigi jogkörét a kormányzóra 
ruházza, aki mellé egy szabadon válasz­
tott kormányzótanács kerül, amelynek 
tagjai azonban csupán tanácsadói szerep­
pel rendelkeznek. A kormányzótanács vé­
leményét sem köteles megkérdezni olyan 
esetekben, amikor katonai rendszabályok­
ról vagy pedig nyelvhasználati kérdések­
ről van szó. Az uj kormányzótanácsot 
egyébként csak néhány hónap múlva le­
het majd megválasztani, hiszen előbb ösz- 
sze kell állítani a választól jogosultsággal 
bírók névjegyzékét.

Róma eddig még nem nyilatkozott az 
uj máltai alkotmányról, amely erősen 
érinti a "sziget részben olaszayelvű, rész­
ben pedig kihangsulyozottaa olaszbarát 
lakosságát Málta benszülötteinek jelentős 
rée»c ugyanis kulturálisan sokkal köze­
lebb áll Olssrcrszáíhoz, mist Angliához.

3?
Bucuresti, augusztus 3. Mint tegnapi 

számunkban röviden jelentettük, a fővá­
rosi rendőrségnek véres közelharcok után 
sikerült lefegyvereznie és elfognia az or­
szág legfélelmetesebb hírű kasszafuró 
bandáját, amelynek tagjai néhány hónap 
leforgása alatt, 11 Wertheim-kasszát nyi­
tottak ki, a betörő tudomány legmoder­
nebb eljárásainak alkalmazásával. A ban­
da tagjai: Manea Florea, Anghel GÜheorghe 
alias Gicá Carcalete, Gh. Petrascu alias 
Gugu, Marin Anghelescu alias Inda és 
Costica Osan. A vacaresti fegyházban ba­
rátkoztak össze, ahová saját szakállukra 
elkövetett zsebmetszéseik juttatták őket.

Első ténykedésként a Szeptember 13. 
ut egyik házába hatoltak be és négy aj­
tón áthaladva, ellopták a kasszát, kocsin 
Gogu lakására szállították és felnyitot­
ták, majd a kiürített vaskasszát a Dámbo- 

vita vizébe dobták. Az igy szerzett pénzen 
Costica Osan szerezte be a betörőszerszá­
mokat, amelyekkel a C-alea Victoriein levő 
„Radu“ üzlet ellen indultak rohamra. A 
kísérlet meghiúsult, meglepték őket és 
Costica Osan rendőrkézre került. Osan 
megnevezte bűntársait is, mire a rendőr­
ség körözőlevelet bocsátott ki a négy jó­
madár ellen, akik akkor már Rosiori de 
Verde városkában kémlelték a terepet, 
majd március 25-ről 26-ra virradó éjsza­
ka a Victor Panculescu üzlet Wertheim- 
kasszája ellen vonultak fel. Az udvaron 
és pincén keresztül hatoltak az üzletbe, de 
mire munkájukkal elkészültek volna, vilá­
gos lett. Kénytelenek voltak dolgavége- 
zetlenül visszavonulni. Mintegy 18 ezer 
lej értékű aprópénzt vehettek csupán ma­
gukhoz. De miután ez is 1 és 10 lejesek- 
ből állott, egy Pitesti melletti kis vasut- 

' állomáson elásták a pénzt, ami súlya mi­
att zavarta volna őket a mozgásban. Pán- 
culescu Wertheim-kasszája azonban tele 
volt pénzzel, a betörés meghiúsulását fö­
löttébb sajnálták.

Bucurestiben lakást rendeznek
be a betörök

Április első napjaiban Craiovan jelenik 
meg a banda. Szobát bérelnek és betör­
nek „A szivárványhoz“ címzett bodegába, 
ahonnan 25 ezer lejt és néhány aranyér­
met loptak el. Ezen a pénzen kisebb va­
kációt engedhettek meg maguknak. Gugu 
Bucufestibe utazott szórakozni, Caralete 
pedig uj szerelmével Anghel Stoicaval 
Turniu-Severinbe utazott. Itt szobát bérel­
tek, bútort vásároltak és szabályszerűen 
berendezkedtek. Április 15-én megérkezett 
Manea és Marin. A Leonida Tacu üzletet 
törték fel és innen 10 ezer rubellel és több 
arany éremmel megrakodva távoztak, 
majd megjelent Gugu is, akivel együtt 
visszamentek Craiovába. Anghela Turnu- 
Severinben maradt, hogy „vigyázzon a 
házra“.

Az egész országban dolgozták
a kasszafurók

Husvét éjszakáján Tumu Magurelen 
dolgozik a banda. Mircea Panait tűzifa- 
kereskedésébe hatoltak be. A zsákmány 
100 ezer lej, néhány aranyrod és értékes 
ékszerek. Ez a betörés volt a legsikerül­
tebb. Az ékszerek között volt három pár 
keleti karkötő, egy ékköves aranygyűrű, 
egy jegygyűrű, három óra, stb. Timisen- 
ra, Bácau, Reman, Focsani, Oltenita éo 
Campulung a banda tevékenységének to­
vábbi szinhelyeL Anghela Caransebesre 
költözött. Itt béreit uj lakást, ahol a 
„fiuk“ minden akció után megpihentek, 
két-három napot, i 1

Eézrekerülnek a banda tagjai

' A caransebesi lakáson kivüi Chit ifi 
is volt otthona a bandának. „A fehér ló­
hoz“ címzett fogadóban, kint a mezőn tá­
vol a szomszédok és a rendőrség gyana­
kodó pillantásától. Itt lakott Elena Si«iu, 
Marin Anghelescu barátnője. Közben ( hi- 
ca Carcalete is hurokra került és a vizs­

gálóbíró Vacareatíbe kínai. A banda azon­
ban folytatta tevékenységét. Addig is, 
@mig valamennyien össze nem találkoztak 
ismét Vacarestiben. Maneanak egy adott 
pillanatban kedve kerekedett a turistás- 
kodáshoz. 1800 méter magasra vágyott 
egy Katica nevű hölggyel, akinek, mint 
tengerészmérnök mutatkozott be. Elegáns 
volt, értelmes volt és szép fiú volt Manea, 
csak éppen a hóditó cim hiányzott. Éppen 
ezen a címen4 bukott el Manea. Katica 
észrevette ugyanis, a „Cristianul Mic“ 
nevű hegytető menedékházában, hogy 
mérnök urnák több pénze van, mint ameny 
nyi a mérnököknek általában szokott len­
ni. Másrészről pedig táskájában különös 
mérnöki szerszámok vannak: fúrók, ka­
lapácsok és kések. <

LáH

gye

CSüTöKKSK,

r

Katica feljelentette a mérnököt a ca­
ransebesi rendőrségen, ahonnan Bucu- 
restibe küldték. 1

Bői

—I Honnan van a pénzed? i 
a szigurancán Maneatól.

— Loptam , válaszolta Manea. j '
" — Kitől?

— Egy angol nőtől a vonaton.
A betörőbandáról egy szót sem szólt A 

nála talált „levelezés“ azonban hiábavaló­
vá tette az angol nővel való mesét Meg­
találták a „Fehér lóhoz“ címzett fogadót, 
ám a banditák vidéken „dolgoztak“. A 
házban csak a két nőt Anghelát és Hié­
nát találták meg. A fogadót szoros meg­
figyelés alá helyezték és 10 napi várako­
zás után a banda utolsó tagjai" is megje­
lentek a fogadónál. Midőn észrevették, 
hogy körül vannak kerítve, harcba bo­
csátkoztak a rendőrökkel. Pisztoly és ka­
rabélylövések dörrenése verte fel az éj­
szaka csendjét Marin Anghelescunak si­
került elmenekülnie. Gugu a harc során

Beteg lábak felfrissítésére és gyógyításán 
mindennél jobb az oxygén, az igazi természete 

I gyógyszer, nem ártalmas, biztos és könnyű. Még 
kérdezték; ma este öntsön egy maréknyi Saltrates Rodell-I

szablábvizébe. A felszabaduló tiszta, fokozottan aktit 
oxvgén mélven behatol a fájdalmasan meggyul­
ladt, égő bőrbe és csodálatos módon megenyhiti 
Tyúkszemei annyira felpuhulnak, hogy fájda­
lom és veszély nélkül puszta kézzel kiemelheti 
őket gyökerestül. A járás igy valóságos élvezel 
Garantált eredmény, vagy visszakapja pénzét! 
Minden gyógyszertár és drogéria árusít Saltra­
tes Rodcll-t.

FONTOS! — 10.000 propaganda eiomagot dobunk cU® 
10 tejes reklám Árban. Kísérletképpen még ma vásároljon cp 
csomagot! Takarékossági szempontokból vásároljon rendes oo 

családi csomagolást!

MacdoBi

Lón*», augusztus 
legutóbbi ülésén több 
U Palesztina üyyében-l 
áésére válaszolva -uuuc 
matügyi miniszter ism, 
történt haifai eseményei 
aö td-avivi kltengésekj 
kérdésére a gyarmatiig 
Kezö bejelentést tette:

. Kétszázharminch.31 
tagot toborozunk mc 
a sorozás után nyomj 
etünk.

Xhoroes képviselő: 
niszter ur, honnan va
roristáknak ?

Macdonald: Nélküli
formációkat e kérdés 
sához.

Oetii-Jones: Mily!
érvényesülnek a palesj
ten?

Macdonald; NincseJ 
arról, milyen mérték! 
befolyásra vissza az 
zavargások. Bizonyos, 
dák a határokon kívül

A
nugot, v^gy dupla

megsebesült és reménytelen állapotban 
szállították kórházba.

A banda szembesített tagjai bevallották 
összes viselt dolgaikat Manet rezignál­
tam tette hozzá vallomásához, hogy ha a 
nők nem léteznének, akkor a börtönök 
nem volnának tele rablókkal Mert a fér­
fiak ostobák, elmondják a nőknek, mit s 
hogyan csináltak. A nők pedig elárulják 
őket

Fontos módosítások a vasárnapi 
munkaszüneti törvényben

A borbélyok vasárnap délig nyitva tarthatnak, de hétfőn délelőtt
nem nyithatnak

' Bucuresti, augusztus 3. A munkaügyi 
minisztérium rendelettörvényt dolgozott 
ki a vasárnapi munkaszünet rendszabá­
lyozására vonatkozó törvény módosításá­
ra. A jövőben törvényes munkaszünetek 
lesznek: újév napja, vizkereszt, január 24, 
Szent György napja, husvét két napja, 
május 1, május 10, hősök napja, junius 8, 
karácsony két napja.

A dekrétum előírja, hogy a fodrász és 
borbély műhelyek nyitva tarthatnak va­
sárnap délelőtt, de kötelesek a vasárnap 
dolgozó alkalmazottaiknak 24 órás pihe­
nőt nyújtani. Ennek megfelelően a fod­

rász- és borbély-műhelyek zárva, tartan­
dók hétfőn déli 12 óráig. Az uj törvény 
kivételt tesa a vasárnapi munkaszünet- 
kötelezettséggel abban az esetben, ha új­
év, husvét, vagy karácsony hétfőre esik. 
Ez esetben a kereskedelmi vállalatok va­
sárnap is dolgozhatnak, de husvét, vagy 
karácsony harmadnapján kötelesek pihen­
tetni alkalmazottaikat.

Ami a törvény végrehajtásának ellen­
őrzését illeti, azt a munkaügyi miniszté­
rium közegei, tehát a társadalombiztosító 
tisztviselői is végezhetik.

Rlemzeiközi őpiumcseinpészekei 

lepleztek le Mew-Yorkban

A Basler National! 
cikket közöl George íj 
ismerőjének tollából, 
a cikkíró, amely a 
mozgalom mögött áll. 

— Azt mondják, — 
Palesztinái arab félj 

áll. Azokból a levelek! 
irt és az angcl titkos 
tak, világosan kitűnik, | 
száz arab agitátort 
peznek ki és fasiszta 
•célokra nagy, összege ki 
A palesztinai guerilla-1 
lése azonban egy kül« 
lében van, amelynek 

_sempész, egy török

rultinulliomotí a tagja
— A fegyveresemre 
westfaliai Münster! 

Palesztinában és 
látják a „második

a harcokban, del 
'ereserapész Damaszkj 
özött Márciusban 
isi hatóságok, de az 
Menekülnie. Főcélját] 

-éritse Ibn S műdet 
Napóleonját“ a 

üvkörébe uairja bevd 
•i Anglia pozícióját| 
~ Ez az álma Fát 
^ a triumvirátus 

•emzeti hős lett 193ó| 
°r Nabiuz éa Pciin 
v°tt öt angol bataiil 
'dák, de a kis ban<f 
Zendülést. A hábor 

a németektől ki 
■^bb a franciákra 
,tot De elárulta k|

A hegyekben 
£n med

Newyork, augusztus 3. A newyorki és 
washingtoni rendőrhatóságoknak, továbbá 
a pé: .zügyőrségnek sikerült többhónapi 
kv tatás és nyomozás után egy nemzetkö­
zi ópi umcsempészbandát leleplezni

A. leleplezésben az amerikai rendőrha­
tóságok és pénzügyőrség segítséget ka­

pott a londoni rendőrségtől is, amely a 
csempészbanda angliai összeköttetéseit 
derítette H.

Az amerikai ópiumcsempéazek egyéb­
ként állítólag minden európai fővárosban 

;' aiszerrezetekbel rendelkeztek és ezek az 
I a!szervezetek gondoskodtak arról, hogy 

az Amerikából útnak indított ópiumszál- 
litmányok az egyes országokba bebocsá­
tást nyerjenek.

A newyoriti fia sanfrandscől rendőrség
-A.

már letartóztatásba helyezte a nemzetközi 
csempészbanda legfőbb irányitóit és állí­
tólag Berlinben is több őrizetbevétel tör­
tént

Ezeket az őrizetbevételeket a washing­
toni rendőrhatóságok kérésére foganato­
sították. Washingtonban ugyanis megta­
lálták a banda néhány európai ügynöké­
nek a titkos leveleit.

Az amerikai leleplezések és a mrrseil- 
lesi, valamint touloni rendőrségek lekp- 
lezései között szintén kapeiolat áll 
Azok a szállítmányok, amelyeket néhárv 
hét előtt a marseillcsi kikötőben, a múlt 
héten pedig a touloni kikötőben lefoglal' 
tak, ugyancsak amerikai eredetűek és * 
most ártalmatlanná tett ópiumesempéö*“ 
banda küldeményei közül valók.

\
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Az arab terroristákat irányító triumvirátus 
és Glubb őrnagy, az angolok második

Lawrence-ja
Hogyan terrorizálta azlarab bandák ,vezért>3» szamaritánusok főpapját

Macdonald gyarmatnayi miniszter nyilatkozata az alsíbázban 
az arab terrorrá! és a zsidó önvédelemrői

ky

^ -

, gyógyítására 
lázi természetes
fes könnvxi. 
lltretes Rodell- 
lokozottan akti, 
hasan meggyuL 
Jón megenyhül 
|k, hogy fá rda- 
ízzel kiemelheti 
jóságos élvezet 
I an in pénzét 

árusít Salíra-

London. augusztus 3. Az angol alsóház 
legutóbbi ülésén több interpelláció hangzott 
el Palesztina ügyében. Több képviselő kér­
désére válaszolva Malcolm Macdonald gyar­
matügyi miniszter ismertette a július 25.-én 
történt haifai eseményeket és az ezt megelő­
ző tel-avivi kilengéseket. Sir Percy Harris 
ké: lésére a gyarmatügyi miniszter a kővet­
kező bejelentést tette.
_ Kéíszázharminchat főből állő rendőrosz­

tagot toborozunk most Angliában, amelyet 
a sorozás után nyomban Palesztinába kül­
dünk.

Xhoiaes képviselő: Megmondhatná a mi­
niszter ur, honnan van pénzük az arab ter­
roristáknak ?

Macdonald: Nélkülözöm a szükséges in­
formációkat e kérdés pontos megválaszolá­
sához.

Cret h-Jones: Milyen külföldi befolyások 
érvényesülnek a palesztinai terrormozgalom­
ban?

Macdonald; Nincsenek pontos adataim 
arról, milyen mértékben vezethetők külföldi 
befolyásra vissza az egyre tartó palesztinai 
zavargások. Bizonyos, hogy a fegyveres ban­
dák a határokon kívülről jönnek be Palesz­

tinába.
Egy másik interpellációra adott válaszá­

ban a gyarmatügyi miniszter kijelentette, 
hogy pillanatnyilag nem áll módjában meg­
mondani, mikor fog újabb nyüatkozatot ten­
ni a kormány jövőbeni Palesztina-politiká- 
jára vonatkozólag, a maga részéről azonban 
igen kívánatosnak tartja, hogy minél etőbb 
kerüljön sor ilyen nyilatkozat megtételére.

Oossley: Nem áll-e szándékában a kor­
mánynak három hónapra teljesen beszüntet­
ni a palesztinai bevándorlást?

Macdonald: Nem. Semmi okot nem látok 
arra, hogy még súlyosbítsak az átmeneti 
időre életbeléptetett különleges korlátozáso­
kat.

Í Mander: Miért nem toboroznak zsidó ön­
kénteseket a rendőrségbe és a katonaság’ i? 

j Nem volna-e szükség külön zsidó hadtest lé­
tesítésére azon kerületek megvédésére, ame­
lyek a felosztás után a zsidó államhoz fog­
nak tartozni?

Maodoraid: 758 angolon és zsidón kívül, 
akik a rendes rendőrcsapatokban szolgálnak, 
ezidő ezerint 3040 zsidó segédrendőr teljesít 
szolgálatot és 2400 tartalékban van. A má­
sodik kérdés még nem időszerű.

p.igot dobunk oijoil 
ma vásároljon cgyl 

karoljon rendes csői

A rejtélyes triumvirátus

állapotban

bevallották 
rezignál- 

hogy ha a 
|a börtönök 

te . a fér­
nek, mit s 

elárulják

lélelett

tartan­
törvény 

íaszünet- 
í, ha uj- 
ore esik. 
átok va­
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A Basler Nationalzeitung feltünéstkeltö 
cikket közöl George Herald, a Kelet kitűnő 
ismerőjének tollából. Triumvirátusról beszél 
a cikkíró, amely a palesztinai arab terror- 
[mozgalom mögött áll.

— Azt mondják, — Írja Héráid, — hogy 
palesztinai arab felkelés mögött a Emce

lálL Azokból a levelekből, amelyeket a mufti 
(irt és az angol titkos szolgálat kezébe jutot­
tak, -világosan kitűnik, hegy Bagdadban több 

arab agitátort olasz instruktorok ké­
sznek ki és fasiszta forrásból propaganda 

jcélokra nagy összegeket kapnak az arabok.
A palesztinai gneriila-harcok tényleges veze- 
;ése azonban egy különös triumvirátus ke­
iben van, amelynek egy német fegyver- 
impész, egy török túszt és egy- amerikai 

íultinulliomos a tagjai.
— A fegyvercsempész Gusztáv Schmelzer, 
westfaliai Münsterből. 1920 óta tartózko-

Palesztinában és az arab törzsek benne 
látják a „második Lawrence“-t. Nem vesz 

a harcokban, de ő a leghíresebb fegy­
vercsempész Damaszkusz és a Vörös-tenger 
űzött. Márciusban majdnem elfogták a szi- 
iai hatóságok, de az utolsó percben sikerült 
^menekülnie. Főcélját abban látja, hogy el- « 
áitse !>”- . vaudot az angoloktól. Az „ara- j 

Nap vaját“ a Berlin-Róma tengely 
lüvkörébe az írja bevonni és így akarja alá- 

ii Anglia pozícióját a Közel-Keleten.
- Ez az álma Fauzi Boy el Kaukadjinak 
aki a triumvirátus második tagja. Arab 

lemzetl hős lett 1936. augusztusa óta, ami- 
■°r Nabluz éa Benin között formális csatát 
:"°-t öt angol batalion ellen. Seregét szét- 

)rták, de a kis bandákkal tovább folytatja 
zendülést. A háborúban török százados 

a németektől kitüntetést kapott, majd 
,ésöbb a franciáknak teljesített kémszolgá- 

De elárulta kenyéradőit ős 1925-ben
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Állandó kísérője én legyeik.

S mit tesznek ezen triumvirátus ellen az 
angolok? Egyetlen angol tiszt van Paleszti­
nában, akinek hasonló nimbusza van, mint 
La wren cenek. Glubb őrnagy ez, a pusztai
osztagok pai ancsnoka a transzjordániai ha­
tárnál. Ez a katona a beduinok összes táj­
szólásait beszéli és hol barátként, hol ellen­
ségként lép fel a nomád törzsekkel szemben. 
Páncélkocsijának, mely bámulatos gyorsa­
sággal és hirtelenséggel tűnik fel a puszta 
egyik, vagy másik pontján, nagy tisztelete 
van. Csapataiban benszülöttek vannak. Az 
angolok idegen légiónak tekintik ezt a sere­
get, az arabok pedig testvéreknek, akik 
csak a rendet akarják fenntartani a határ­
nál. Glubb őrnagynak sikerült szívélyes kap­
csolatokat teremteni a félvad törzsekkel és 
alakját különböző legendák veszik körül. A 
törzsek belső életéről szerzett intim értesü­
lései kitűnő szolgálatot tesznek az Intelli- 

I gence Servicének. Nem csoda, ha az angolok 
ebben az őrnagyban látják a legjobb ellen-

Nem keil külföldre meant

BIXAD Románia Katlsbadja
Gyomor-, vese- ég hólyagbántahcftknáí, gyógybatása vCághitü. 

ö?5ny6rti fekvés, fenyveaeík között. hantos 1-től njWm.,
Jj-roapektust Műd kívánatra: Dtr*efismtm BÄSer BKAP, jud. SATU-MARII.

eszközt a triumvirátussal szemben, mely az 
arab terrormozgalom mögött áll.

A szamaritánusok főpapja a terro­
rista vezér előtt

Jeruzsálemből jelentik, hogy az évszáza­
dok óta a Garizin hegyén élő szamaritánu­
sok főpapja parancsot kapott Abdul Haitim­
től, a palesztinai terroristák vezérétől, hogy 
jelenjék meg előtte és hozzon magával sar­
cot. Az ősi zsidó szekta főpapja, Tevfik Co­
hen készpénzzel és egyéb ajándékkal meg­
rakva elindult, hogy engedelmeskedj ék a fe- 
nyogetésszerü parancsnak, amelyet a terro­
risták vezére intézett hozzá. Bekötötték a 
szemét és igy vezették dombokon és zegzu-

Cadum kenőcs
minden

bőrbetegség ellen
A bőr betegségei okozta iái alma kát könnyen 
megszüntetheti, ha Idejében használ Cadum kenő­
csöt, Azonnal elmulasztja a viszketést, enyhíti és 
gyógyítja a bőr bármely irritácíóját vagy gyulla­
dását, Ugyancsak felülmúlhatatlan kiütés, sebek, 
étvar, csalánkiütés, aranyér, rüh. bőrhémláa él 
égési sebek ellen.

gos utakon keresztül a terrorista vezér fő­
hadiszállására. Rachim biztosította a főpa­
pot, hogy a bandák nem fogják bántalmaz­
ni a szamaritánusokat. A valóság azonban 
az, hogy a magára hagyott szamaritánus 
törzs terrorista alvezérek súlyos nyomása 
alatt él. A főpap unokaöccse ezért elmene­
kült a nablusi körzetből, ö az első szamari­
tánus, aki kétezer év óta elhagyta községét.

Az arab lapok jelentik, hogy a szamaritá­
nus főpap leszállóit Gerizim hegyéről Nab- 
lusba, hogy tiltakozzék az ottani kerületi 
kormányzónál a „zsidók által ártatlan ara­
bok ellen elkövetett“ bomiiamerényletek el­
len. Zsidó körökben tisztában vannak az­
zal, hogy a szamaritánus főpap az arab ter­
ror nyomása alatt tette meg est a lét-ü-t.

részt vett a druzok felkelésében, majd Ibn 
Szaudhoz menekült. Az angol titkos szolgá­
lat innen is elűzte és Irakban kezdte meg 
propagandáját a Bagdadtól Akabáig terjedő 
nagy arab állam terve érdekében. Ennek az 
álomnak az előfeltétele volna Palesztina fel- 
szabadulása az idegen uralom alól. Ezért ossz 
pontosítja minden tevékenységét Paleszti­
nára.

A triumvirátus harmadik tagja Charles 
Crane chicagói dollármilliomos, akinek apja 
Amerika „fürdőkád-királya" volt. Crane dip­
lomata pályára ment ég már 1917-ben be­
járta a Keletet. 1922-ben tagja volt annak a 
bizottságnak, amely a sziriai népszavazást 
levezette, 1923-ban pedig amerikai megfigye­
lő volt Jeruzsálemben, Innen erednek az 
arabok iránt érzett szimpátiái Csekket irt 
alá a druzoknak, támogatta Feisal harcát 
Irakban, finanszírozta az egyiptomi Waf- 
dot és bankjegyekkel táplálta a palesztinai 
arabok 1929-es, 1936-os és 1938-as zavargá­
sait. Az arab vezetők minden hónap elsején 
kopogtatnak Crane Jeruzsálem! megbízottjá­
nak ajtaján, akitől anyagilag függnek. 
Crane Palesztinát és Transzjordániát arab 
fennhatóság alatt szeretné egyesíteni és fon­
tos gazdasági monopóliumokat akar biztosí­
tani magának. Nagyon bízik Fauzi Bey te­
hetségében, akivel állandó összeköttetésben 
áll és dr Chahbanöarban, aki Szíria külügy­
minisztere volt valamikor, ma pedig chica­
gói szomszédja a dollármiliomosnak.

• i A második Lawrence

Hadbíróság dönt 
krétai lázadók felett

Aliién, augusztus 3. A meghiúsult kré­
tai forradalom vezérei hadbíróság elé ke­
rülnek. A vezetők közül eddig hármat si­
került letartóztatni s igen valószínű, hogy 
mindhármukat a legrövidebb időn belül 
(halálra Ítélik. Az ítélet végreha jtására 
előreláthatóan nem kerül sor, miután az 
összeesküvés nem veszélyeztette komolyan

a kormány helyzetét, sőt __ éppen ellen-
kezlőleg —- megmutatta, hogy milyen erős 
a kormány helyzete. Augusztus 4-én lesz 
két éve, hogy Mietaxasz tábornok hivatal­
ba lépett s valószínű, hogy az évforduló 

r alkalmából az összeesküvők vezérei ke­
gyelmet Icapnak.

Select Mozgó
Ma, csütörtökön szenzációs premier!! Az európai filmgyártás remeke!

Riadó Pekingben
aktuális témájú, izgalmas dráma, melynek lüktető cselekménye a Távol Keleten ját­

szódik le. Főszerepekben:
Grestav Fröhlich, Pefcr Vess

Eredeti felvételek! Aktuális téma! Műsoron kívül Hangos híradó *

A „hazátlan" Nora Gregor
Starhemberg hercegné fátsza el Ausztria utolsó napjairól készült filmet

Párizs, augusztus 3. Az osztrák film 
Bécsből emigrálni kényszerült vezetői Pá­
rizsban Austria-Film néven filmgyártó 
vállalatot alapítottak. Az Austria-FLm 

I rövidesen meg is kezdi első produkciójá­
nak forgatását, a joinvillei filmvárosban 
^Hazátlanok” címmel film készül Auszt­
ria utolsó napjairól, amelynek női sztár­
ja, Nora Gregor, a Burgtheater hires szí­
nésznője, Starhemberg hercegnek, a Heim 
wehr volt vezérének felesége lesz.

Már épül is a joinvillei mezőkön a régi 
Bécs, Francia munkások vidáman fütyö- 
részve dolgoznak a bécsi Stephans-platz 
ódon barokkstilusu palotáinak és Bécs 
legjellegzetesebb építészeti műemléke, a 
hires Stephanskirehe hü másának elkészí­
tésén. Itt fognak lezajlani a film valóban 
nagyszabásúnak ígérkező tömegjelenetei.

Bent a műteremben is folyik a diszlet- 
épités. Az egyik sarokban beszélgettünk a 
női főszereplővel, Nóra Gregorral:

I—> Hosszú volt az ut a Burgtheater 
színpadától a Páris melletti stúdióig, — 
mondja fátyolos hangon Stanhemberg her 
cegné. Hosszú hetekig éltünk egy kis 
svájci faluban, hazátlanul elhagyatottan. 
Férjem birtokai Ausztriában vannak és 
igy minden jövedelem nélkül élünk uram­
mal és kisfiúnkkal. De az élet nem áll 
meg.

Dolgozni fogunk.
— A hercegné szóval visszatér a szín­

padra? !
—. Ezt még nem tudom. Párizsba hív­

tak, hogy játsszam el egy történelmi film 
főszerepét. Ausztria utolsó napjairól szól 
a film cselekménye. v •• i -J.

Tragikus feladat, de elvállaltam, mert 
úgy érzem, hogy ez talán több is, mint 

‘színjátszás.
Megmutatni a világnak a független, ön- 

j álló Ausztria elmúlását, újra életre kelte­
ni a történelmet.

Különös melegség árad a gyönyörű asz- 
szony hangjából, amikor Ausztriáról be­
szél. Kezével meg-megsimogat egyes dísz­
leteket, a régi Bécs uccarészleteit, öreg 
gázlámpáit.

,—I A herceg is itt van Párizsban? — 
kérdezzük. Nora Gregortól.

__ Nem. Férjem a fiammal Svájcban
maradt, valószínűleg csak Londonban ta­
lálkozom velük, ahová a film felvételének 
befejezése után én is átmegyek. A film 
felvételei valószínűleg sokáig el fognak 
húzódni, mert még nem tudok valami jól 
franciául, de remélem, hamarosan belejö­
vök. De addig is kijárok ide, mig a felvé­
telek elkezdődnek. Itt vagyok a díszletek 
építésénél, vigyázok arra, hogy minden 
tökéletesen élethü legyen, mert ami itt 8 
műteremben készül, több mint film, ne­
kem a „nagy szerep”, Európának, a világ­
nak pedig történelmi emlék Ausztria utol­
só napjairól.

Nora Gregor hangja egyre fátyolosabb 
lesz. Elbúcsúzunk a Starhemberg herceg­
néből francia filmszinésznővé lett Nora 

Gregortól és amikor a papirmaséból ké­
szült régi bécsi házak között elhagyjuk a 
Párizs melletti stúdiót, mi is úgy érezzük, 
hogy a „Hazátlanok" tényleg több, mint 
film, — egy darab történelem: Európa 
1938-ban, Ausztria utolsó napjai, játsset 
Starhemberg hercegné, Nora Gregor.

I
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A vallás'és a cionizmus 
szerepe az amerikai 

zsidóság életében
Néhány érdekes eset az amerikai zsidóság vallásos életéből

■bármiévé nevet még ki kell hagyni, mert a 
munkások képviseletének többsége átmene­
tileg igy találja ezt helyesnek. De minden 
kilátás megvan arra, hogy a tradíció vissza 
fog jutni régi jogaiba.

Ez azért fontos Amerikában, mert á zsidó 
munkásalakulatok az Egyesült Államokban 
sok zsidó iskolát tartanak fenn és több,
mint százezer zsidó gyermek nevelését érin­
ti. Dr. Bublik örömmel konstatálja cikkeiben 
ezt a fordulatot, amely szükségszerben visz- 
szahajlik a tradíciókhoz éspedig nemcsak a 
barmicvehez, mert nemcsak ebben áll a zsidó

A newyorki Legfelsőbb Bíróság (Supreme 
Covert) előtt érdekes per zajlott le nemré­
giben. Egy orthodox érzelmű zsidó diák pe­
relte az egyetemet 250.000 dollár kártérítés 
miatt, mert az egyetem lehetetenné tette or­
vosi tanulmányainak folytatását és ezzel 
megfosztotta jövendő pályájától. Indító oka 
ennek, a felperes szerint, az ö vallásos ér­
zülete, amit az amerikai alkotmány szerint 
szabadon gyakorolhat. Amikor tehát az 
egyetem emiatt kizárta a fiatalembert a 
hallgatók sorából, az alkotmány ellen csele­
kedett. - -- ' -' "ti

Az eset a kővetkező: ■ i
A diák, amikor a Newyork városa által 

fenntartott Medical Collegébe iratkozott, ki­
jelentette, hogy vallásos érzelmű és sem 
szombaton, sem ünnepnapokon nem akar dol­
gozni. Engedélyt kért, hogy vallási meggyő­
ződéséhez hü maradhasson. Erre meg is kap­
ta az egyetemi tanács hozzájárulását. Dgy 
idő múlva a helyzet megváltozott, az orvosi 
karon antiszemita hangulat lett úrrá és. a 
diáknak akadályokkal kellett megküzdenie. 
Két évi tanulás után egyik tanár megbuktat­
ta, mire kizárták az egyetemből. Ilyen mó­
don lehetetlenné vált számára az 13, hogy 
Amerika bármelyik más orvosi főiskolájába 
fölvétesse magát.

A fiatalember meg volt győződve róla, 
hogy ennek oka tisztára a vallásossága, mint 
hogy eddigi bizonyítványai k:tünősk. Disz­
kriminálás áldozatának érzi magát és mint 
az Egyesült Államok polgára, ragaszkodik 
alkotmányos jogaihoz, minek következtében 
negyedmillió dollár kártérítés ér u perli a 
kollégiumot és a buktató terárt.

Követeli az amerikai bíróságtól, hogy sze­
rezze meg neki azt a jogát, hogy hü marad­
hasson a zsidó tradíciókhoz és hogy továbbra 
is tanulhasson. Nem főleg a pénzről van sző 
ebben az esetben — Írja beadványában a fia­
talember — hanem arról, hogy tovább foly­
tathassa tanulmányait. Az alperes tanár ez­
zel szemben kijelentette, hogy ebben az eset­
ben szó sem lehet a vallási gyakorlat disz­
kriminálásáról , a diákot meg kellett buk­
tatni, mert nem felelt meg a tárgyi köve­
telményeknek a vizsgán. A keresetet ezért 
el is utasították. Az indokolásban az Ítélet 
ädhangsulyozozza, hogy nem lehet egy ta­
nárt igazságtalansággal vádolni azért, mert 
elégtelenül felkészült diákot megbuktat. A 
formai jog szerint tehát az eset teljesen 
tisztázva állott a bírált előtt.

A bírói ítéletben azonban a formákon túl 
megnyilvánul az amerikai vélemény ia Jel­
lemzők az alábbi sorok, amiket a jogi indo­
koláson felül adott a bírói

„Kell, hogy együtt érezaen a felperessel és 
az ’ő őszinte vallási meggyőződésével, amely 
szellemi és hitbeli problémák elé állította. 
Egyidejűleg azonban meggondolásra késztet 
a kollégium helyzete, amely nem azért jött 
létre, hogy privilégiumokat adjon és bizo­
nyos kényelmet olyanok számára, akik val­
lásuk miatt nem tudnak teljesen beilleszked­
ni a kollégium rendjébe. Az élet rendszerint 
olyan problémákat produkál, amelyek komp­
romisszumokat igényelnek. Ezeket pedig kü­
lönböző komplikált érdekek egyensúlyozzák. 
A felperes gyakran állott az alternativa 
előtt, hogy vagy folytassa tanulmányait, 
vagy pedig kövesse vallási érzelmeinek pa­
rancsait. Nem a kollégium állott ilyen alter­
nativa előtt, hanem a diák. Neki kellett te­
hát választania. Nem a bíróság dolga dön­
teni abban, hogy helyes volt-e a vallás el­
veit követnie. De minthogy felperes nem 
akart kompromisszumot kötni vallása tekin­
tetében, kénytelen volt elviselni a tanulmá­
nyával járó nehézségeket. Ezek a nehézsé­
gek könnyen elintézhetők lettek volna ab­
ban az esetben, ha a kollégium szabályait 
betartja.“ ‘

Más szóval: ha a diák nem tartotta volna 
be a szombatot, akkor ma már orvos lehet­
ne. A bíróság azonban nem helyezkedett a 
kollégium rideg álláspontjára, hanem azt 
ajánlotta, hogy adjanak lehetőséget a diák 
továbbtanulására. Egyelőre nem lehet tudni, 
vájjon a kollégium elfogadja-e a bíróságnak 
ezt az ajánlását. :

Egy amerikai zsidó újságban Gedajle Bub­
lik nagy kampányt indított abban az irány­
ban, hogy a zsidó munkásszervezetek hiva­
talból rendeljék el a bármiévé ünnepség 
megtartását tagjaik gyermekei számára. 
Hosszú viták után végre sikerült elérnie cél­
ját, a munkásszervezetek, amelyek eddig 
valósággal exkommunikálták ezt a zsidó ha­
gyományt, visszatértek hozzá. Egyelőre a

\

hagyományos élet. A zsidó kultúra és neve- 
I íésügy, vallás nélkül nem tud helytállani. A 

vallás ugyanis a mi népünkben a múltat es 
a jövőre való kilátást jelenti. Bublik hivat­
kozik Zangvillre, a nagy cionistára, aki hely­
telennek találta az erőszakos modernizáló­
dást a zsidó irodalomban. Szerinte a zsidó 
irodalomnak csak akkor van létjogosultsá­
ga ha a zsidók saját életüket élik, éspedig 

vallásiakban. Mihelyt a zsidó felhagy 
vanási életével, megszűnt a zsidó élet is és 
akkor nem lehet egészséges zsidó irodalom­
ról szó. • < M

Goldberg newyorki képviselő egy hosszabb 
Írásában, beszél arról a szerepről, amelyet a 
cionizmusnak, hosszú küzdelmes évtizedek 
után be kell töltenie az amerikai rabbik kö­
reiben. Goldberg, aki az első cionista vezető 
nemzedék tanítványának vallja magát, azt 
állítja, hogy a cionizmusnak immár kétség­
bevonhatatlan joga, hogy abban a szellem­
ben nevelje a rabbikat, smelyek az egész 
mai generációt Palesztina iránti érdeklődés 
felé irányítja.

Cincmnatiban a reformzsidók szeminá­
riuma működik, ahol az előadók között két 
cionista van. Az elődeik Walter, Schlesinger 
és Margclith kénytelenek voltak kiválni cio­
nista meggyőződésük miatt a szeminárium, 
tanári kajából. Az uj idők azonban más 
szellemet hoztak ide. Neumark, aki szintén, 
cionista volt, megmaradt állásában és talán 
neki köszönhető, hogy a legfontosabb pozí­
ciókat az intézetben cionisták töltik be. Nem 
is szólva a diákokról, akik végig a zsidó re­
generáció hívei. Stephen Wise rabbi intézete 
teljesen cionista, de a Jichak Elchanan-féle 
jesivából kikerült fiatal ortodox rabbik kö­
zül is számosán tagjai az általános cionista 
szervezetnek anélkül, . hogy ez karrierjüket 
bármilyen irányban befolyásolta volna. A 
Schächter szeminárium Newyorkban volt az 
első, amely a cionizmust propagálta. A sze­
minárium mai vezetője dr Finkelstein egyike 
a legképzettebb teológusoknak, aki amellett 
szenvedélyes cionista, kitünően beszél jiddi­
sül, fényesen ir héberül és az az igyekezete, 
hogy a szeminárium a zsidó közélet minden 
megnyilvánulásából vegye ki részét.

ßgOTÖfcTÖK, 1938. Á

Uránia Mozgó
1.) Alaska

kalandorfilm ez aranykeresők küzdelmes 
életéről. Főszerepekben:

Leo Oariílo—Jean Parker

Csütörtöktől szenzációs dupla műsor!

1.5 m a lialilf m<s8ésolia _
(A nagy Gambini) izgalmas bűnügyi drá- jj 

ma, főszerepekben:
Akim Tamirofí—Genevieve Tobin

GAZBASA6
Az igazi cégtulajdonosok felderítése 
és a szakmai képesség igazolása 

céljából módosítani fogják a 
cégbejegyzési rendszert

ősszel életbeléptétek a kereskedők segély intézmény éré vonatkozó
törvényt is

fi

Bucuresti, augusztus 3. (Az Uj Kelet 
tud.) A nemzetvédelmi minisztérium egy 
hónappal ezelőtt szakbizottságot delegált, 

"melynek egyetlen feladatát a cégbejegy­
zési törvény megfelelő módof it ásának elő­
készítése képezi. Ez & bizottság azóta több 
ülést tartott és nagyjából már él is készí­
tette a módosító rendelet tör vény terve­
zetét.

’ A bizottság által kidolgozott javaslat 
megváltoztatja az eddigi cégbejegyzési 
rendszert, amely a cégtulajdonos részéről 
történt bejelentés tudomásul vételéből ál­
lott.

A céghivatal a jövőben nagy figyelmet 
fog fordítani annak megállapítására, hogy 

;£j cég éhnek tulajdonképpen kik a tulajdo­
nosai.

6"—Ennek érdekében kivizsgálják a cégbe­

jegyzésért jelentkező félnek a régebbi te­
vékenységét is.

A kereskedelmi foglalkozás gyakorlá­
sánál fokozott figyelemmel lesznek arra, 
vájjon az illető kereskedő rendelkezik-e a 
szükséges szakképzettséggel.

Az idegenek számára megtiltják az or­
szág kereskedelmi és ipari életébe való 
behatolást. !

A szakbizottság a nyári szünidő alatt 
is hetenként értekezletet tart és igy kora 
őszre a javaslat végleges formájában is 

I" elkészül. I > I
I Ezzel a tervezettel egyidejűleg foglal- 
I kozik a nemzetvédelmi minisztérium a ke- 
I '•eskedők segélyintézriényének felállításá­

val is. A cégbejegyzési törvénnyel egyide- 
I jüleg a segélyintézményre vonatkozó ren- 
’ delettörvényt is életbe lépteti a kormány.

j van, az ártatlansági bizonyítványt nem ve- 
i hette kézhez és mivel a bűnvádi eljárás a 
* polgári pert felfüggeszti, szükségtelennek 

tartotta a tárgyalás kitűzését és a felek be- 
idéztetését. A biztosító intézet ezzel szemben, 
arra hivakozott, hogy a bűnügyi eljárásnak 
semmiféle befolyása nincsen az elévülési z - r 
dés eldöntésére. Az ingatlantulajdonos kö­
telessége lett volna a tárgyalást kittizetni és 
csak azon bírói döntés, mely szerint a bűn­
ügyi eljárás miatt a bíróság felfüggeszti a 
polgári pert, képezett volna okot az elévü­
lés megszakítására. A törvényszék több na- 
nos tárgyalás után a biztosi tő intézet állás­
pontját fogadta el és a kereset elévülését ki­
mondotta. ,, .

• 1
25 millió lejes útépítési munkálatok otaj- 

megyei országutakon. A legfelsőbb útügyi 
bizottság hozzájárult a duj—Dej—Halmeu 
országút bitumennel való kiépítésére 20 mil­
lió 570.00p lej költségvetési előirányzattal. 
Ettől függetlenül Cluj megyében további 4 
millió lejes útépítési munkálatok tervét hagy 
t& jóvá a bizottság.

peculca Marinst, a Banca Albir.a cluji 
fiókjának igazgatóját nevezte ki a kormány 
a cluji Iparkamara interimar tanácsába dr. 
Sabin Cioranu helyett, aki a kamara kor­
mánybiztosa lett.

Árleiiéselc

Az ammortizációs leírások kezdete. A bu­
curesti adófellebbezési bizottság elutasította 
egy vállalat azon fellebbezését, amelyben az 
adómentes ammortizáció elismerését kérte. 
Az elutasító döntés szerint az ingó-vagyon 
után leirt ammortizáció nem tekinthető adó­
mentesnek, mivel a cég az ingó-vagyon ba- 

8 szerzési évében akarta az adómentes am- 
xnortizációt eszközölni. Ugyanezen cég in­
gatlan vagyonának adómentes ammortisálá- 
sát pedig azon indokkal tagadta meg a fel­
lebbezési bizottság, hogy a vállalat mérlegé­
ben ingatlan vagyon nem szerepel, tehát nem 
is tartozik a vállalat vagyonához a kérdéses 
ingatlan és igy erre ammortizálás nem esz­
közölhető. A bucuresti tábla IV. szekciója az 
ingóságok ammortizálásávial kapcsolatban 
kimondotta, hogy az egyenes adótörvény 31 
art. 8 bekezd, semmiféle előírást nem tartal­
maz arra nézve, hogy az ammortizáció mi­
kor kezdhető meg és igy a tábla felfogása 
szerint az adómentes amortizáció már a be­
fektetés évében kezdetét veheti. Az ingatlan 
amortizációjával kapcsolatban a tábla osz­
totta a fellebbezési bizottság ama döntését, 
hogy a vállalati mérlegben nem szereplő in­
gatlanra a vállalat nem eszközölhet leíráso­
kat.

m
Erdőségeket kaptak a mócok. A cluji me­

gyei prefektus közbenjárására a móc közsé­
gek Balcesti község közelében két évre ele­
gendő erdőparoelláikat kaptak 60 és 130 lej 
köaötti köbméterenkintl áron. Ezeket aa er­

dőrészleteket a mócok eladás céljaira fogják 
kitermelni és feldolgozni.

Az adómentes ingatlanokat terhelő illeté­
kekből a pénzügyminisztérium szintén enge­
délyezi az 5. ill. 7. százalékos redukciót, 
amennyiben az illető ingatlantulajdonosok 
az adót előre kifizetik.

Feflftiggesztl-e biztosítási ügyben az el­
évülést a bűnvádi eljárás? Srdekes biztosí­
tási pert tárgyalt a napokban az ilfovi tör­
vényszék. Dr. Kiss Elena a salajmegyei Be- 
nesat községben ingatlannal rendelkezik, 
amelyet berendezéssel együtt biztosított tűz­
kár ellen. Az Ingatlanon később tűz ütött 
ki, mire az intézet kiküldte kárbecslőjét. A 
felek között egyezkedési tárgyalások indul­
tak meg, melyek azonban nem vezettek ered­
ményre. Az ingatlantulajdonos attól tartva, 
hogy az 1 éves elévülési időt elkési, az ilfo­
vi törvényszék előtt 1937 május 25-én kere­
setet adott be az intézet ellen. Ugyanezen 
időben az intézet a salaji törvényszék 
ügyészségénél bűnvádi feljelentést adott be 
gyújtogatás gyanújával a biztosított fél el­
len. Az ingatlantulajdonos a kereset beadása 
után nem tett lépéseket a per kitűzésére és a 
felek beidézésére, mire a biztositő intézet 
kérést intézett a törvényszékhez és a kere­
set elévülését kérte az 1 éves határidőre való 
tekintettel. A perimálási tárgyalás alkalmá­
val az ingatlantulaj donos azzal védekezett, 
hogy » bűnvádi eljárás még folyamatban

Közlekedésügyi minisztérium, Bucuresti: 
Augusztus 9-én árlejtés a sibiumegyei Si- 
biu—Sibiel—Säliste—Poiana 71.7 kilométeres 
vonal autóbuszkoncessziójának kiadására.

Sft. Gheorgke városa (Treiscíume-megye): 
Augusztus 10-én árlejtés a városi (primána, 
szálloda, vendéglő, kas-tinó) csatornázási 
munkálatainak elkészítésére. Előirányzat 
250.000 lej.

Brasov városa: Augusztus 13-án árlejtés 
a Tocile ucca csatornázására. Előirányzat 
620.000 lej.

Hadügyminisztérium, Bucuresti: Augusz­
tus 9-én árlejtés . Álba Iulian négy remiz, 
Románban négy remiz, Ploestiben három re­
miz, Sibiüban egy remiz építésére. Előirány­
zatok 10 millió 200.000 lej; 7.650.000 lej: 
7.650.000 lej és 2.550.000 lej.

VL Hadtest parancsnoksága, Cluj: Augusz 
tus 12-én árlejtés a cájnpeni iskolaépületnek 
kaszmyává való átalakítására. Előirányzat 
1.200.000 lej.

Domnita Heana leánylioeum, Slbiu: AugusZ 
tus 10-én árlejtés az uj liceumépület gázvé­
delmi fedezékének elkészítésére. Előirányzat 
652.690 lej.

Oradea városa: Augusztus 11-n árlejtés a 
Csesztivo-Dudek alajitvány épületének kija­
vítására. Előirányzat 477.983 lej.

DirecLinnén Silvicá Násánd: Augusztus 
23-án árlejtés 23.3 hektár területű C&mpu- 
lung-megyei erdőség faanyagának eladására. 
Kikiáltási ár 2.888.000 lej. óvadék 145.000 
iej.

Bicazul Ardelean (Cinc-megye): Augusz­
tus 12-én árlejtés 6535 szál fenyőfa eladásá­
ra megyei erdőségből. Kikiáltási ár 65 leí 
köbméterenként, óvadék 13.380. lej.

Várd község (Tárnává Maré megy»)1 
Augusztus 10-én árlejtés 4315 szá> tölgyfa
eladására.

Baia-Mare-i állami bányák iga^atóságu: 
Augusztus 27-én árlejtés 1485 tonna 4-es Ke­
nyértiszt beszerzésére.

Satn-Mare-i vizmü: Augusztus 8-án árlej­
tés 10.000 kg. élem cső beszerzésére.

Timisoara! városi viflarnosmü: Augusztus 
17-én árlejtés 200 tonna 6000 kalóriás, 120® 
(tonna 4000 kaióriás szén, 300 tonna szűrő- 
koksz beszerzésére.

Brasovi er<1 vigazgat >ág: Augusztus 5 * 
árlejtés 3.4SC.C00 lej értékű útépítési munká­
lat kiadására, J
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Cluj, augusztus 3. Az ügyészség felfo- 
amodása folytán a cluji törvényszélt 

júneti tanácsa állampolgársági ügyeket 
árgyalt ma délelőtt A járásbíróság fe- 
11 vizsgálta és rendbeié vőnek találta az
lányokat, de az ügyészség felfolyamo- 
lást jelentett be ellenük, mere például 

Egyiknek iratai között előfordult olyan, 
[melyben Torinak, míg általában a többi 
fokban Antalnak hívják. Másoknál vi- 
fcont az a baj, hogy- a községi hatóság ál­
fel rendben kiállított illetőségi bizonyit- 
feryha nem vettek bele azt a paiagra- 
fegt, amelynek alapján kiállították.

legyenek téve annak, hogy állampolgársá­
guktól megfosszák őket

Dr. Fendrich jogi érvekkel igazolja, 
hogy még a felfolyamodási tárgyalás so­
rán is módjában áll a felülvizsgálat’alatt 
állónak uj iratokat bemutatni, amelyek a bt
felfolyamodásban kifejtett követelmé­
nyeknek megfelelnek.

A cluji zsidó jegászság feszült figyelme 
mellett lezajló tárgyalás azzal ért véget, 
hogy a törvényszék az Ítélethirdetést egy 
héttel elhalasztotta.

kiemeli 
& iái» vonalát!

is egyel, hogy a homnyo 
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Az üsyek tárgyalására a végrehajtási 
Itasitásnak megfelelően, nem rendes, két 
Lgból álló törvényszéki tanács vonul be, 
lauern, az elnökön kívül meg két tag. A 
árgyalás megkezdése után, dr. Klem 
űksa ügyvéd, a felülvizsgálásra kerülő 

Jolgár nevében kifogást emel a törvény­
széki tanács összetétele ellen. A kifogást 
azzal indokolja, hogy a tanácsban van egy 
segédbiró is (supleant), holott a végre­
hajtási utasítás három bíróról beszél, nem 
|dva lehetőséget arra, hogy az ítélkezés­
ien segédbiró is résztvegyen. A törvény­
szék visszavonul s hosszas tanácskozás 
|tán uj összetételben jön ismét vissza, 
egyanis az elnöklő Var dúca törvényszéki 
lirónak, közbejött akadály miatt ki kel­
eti lépni a tanácsból. Dr. Klóin az uj ta- 
lács előtt megismétli a kifogást. Hangozh­
atja azt, hogy semmilyen személyi kifo 
ása sincs a tanácsban résztvevő dr. Bu­
tira segédbiró ellen, de mégis fenntartja j 
a kifogását, mert a törvény nem engedi

tieg, hogy az ügyben segédbiró is ítélkez­
éssé n. A törvényszék kihirdeti döntését, 
kely szerint a kifogást egyesíti az ügy 

Nemével.
Stoilov ügyész bejelenti, hogy az 

igyészség fenntartja, az írásba beadott 
[elfolyom adását, annak indokaival egy- 
itt s kéri a kifogás elutasítását.

Dr. Klein Miksa ezek után ismerteti az 
tpolgársági revíziót megelőző körül- 

lényeket Elmondja, hogy féktelen kam­
pány éveken át azt hirdette, hogy millió 
számra szivárogtak be az országba kül­
földi zsidók s hogy ezek csalárd utón 

érzett állampolgársággal maradtak meg. 
lek a kampánynak engedve, lépett a 

Srvényhozó arra a zsidóságot súlyosan 
lántó útra, hogy elrendelte a zsidók ál- 
impolgárságának felülvizsgálatát. A zsi­
dóság széles rétegei meg voltak arról győ- 

Ive, hogy ez a megalázó intézkedés sem 
ózhat olyan eredményt, ami az említett 

ipány adatait igazolná, ha végrehajta­
sz igazságosság szerint fog történni, 

in mindazok, akik i felülvizsgálatra 
derültek, nagyon kis kivétellel még azt is 
idnak igazolni, hogy dédnagyszüleik 
>ntja is az ardeali földben porlad. An- 

!ál csodálatosabb tehát, hogy az ügyész­
ei olyan felfolyamodási indokokra hivat- 
c°zik, hogy egyik bizonyítványban lévő 

nem egyezik meg betüszerint a má­
iban előfordulóval. Tehet-e bármelyik 

polgár arról, ha valamelyik közigazgatá- 
hsztviselő elnézése folytán nevének egy 

!ásik, használatos s a szigorúan törvé­
nyestől eltérő formája került be okmá­
nyainak egyikébe ? Vagy arról, ha az ille- 

^ bizonyítvány nincsen megindokol- 
re olyan módon, hogy abból kitűnjék, 
^eíy paragrafus alapján állította ki azt a 
igazgatási hatóság. A zsidók, akik ál- 
[^Polgárságukat az 1924-es felvétel 

aPján igazolni tudják, arra nem lehettek 
,3lna kötelezve, hogy bármilyen aktát is 
Hegyenek. Respektálni kívánják ezt a 
frankra oly súlyos intézkedést, bemu- 
^k mindazon aktákat, amelyet a ható­

ink megkívánnak, de tiltakoznak az el- 
r ho?y átlátszó és formai okok miatt ki

MeszlináMl a fel
JSEUSSALERÍ, augusztus S. A paiesztinal felosztási bizottság tegnap befejezte palesz- 

tbiai munkálatait és ma hajóra szállott Haifában és haza indult Angliába. A bizottság 
augusztus 15-ikén kezdi meg londoni kihall gatásait és 25-ikén hozzálát jelentésének el­
készítéséhez, amelyet szeptemberben terjeszt a kormány elé.

Szeptember 30-tól megfosztják 
működési joguktól Németország 

összes zsidó orvosait
A volt frentbareosokuak segélyt ígér az állam, ha az orvosi prakszis 

elvesztése miatt nem tudnának megélni

BERLIN, augusztus 3. A német hivatalos top rendelettörvényt "közöl, melynek 
értelmében szeptember 30-án lejár a zsidó orvosok működési engedélyének határ­
ideje. Ez azt jelenti, hogy a zsidó orvosok, akiknek eddig csak az árja betegek 
kezelését tiltották mßg, ettől az időponttól l,esdve be kell, hogy zárják rendelőiket 
és meg kell, hogy szüntessék mindennemű-orvosi ténykedésüket. Hogy milyen súlyos 
természetű ez a rendelkezés, arra talán leg jellemzőbb az a körülmény, hogy maguk 
a vádhatóságok is szükségesnek tartották, hogy bizonyos enyhítésekkel csök­

kentsék a zsidó orvosi kar teljes tönkretételének katasztrófáját. A belügyminisz­
térium felhatalmazást kapott arra, hogy kivételes esetekben meghosszabbíthassa 
a működési engedélyeket. A rendelet azt is kilátásba helyezi, hogy ha megélhetési 
nehézségekbe jutnának olyan zsidó orvosok, akik a világháborúban a fronton har­
coltak, úgy azok segélyt kaphatnak.

'A$

Szigoré Intézkedések 
a yaiutafcijárók ellen
Bucuresti, augusztus 3. A nemzetgaz­

dasági minisztérium közeudomásra hozza, 
hogy néhány Ízben olyan esetekről tettek 
jelentést, hogy különböző egyének a kül­
kereskedelmet rendszabály ózó hivatalhoz 
benyújtott kérvények kedvező elintézése 
végett megpróbálták megvesztegetni a 
tisztviselőket. Olyan esetekről is tudomást 
szerzett a minisztérium, hogy különböző 
személyek azt a hitet keltik a valutaigény 
lökben, mintha befolyásuk lenne a izott- 
ságnál és ebből anyagi előnyöket szeres­
nek. Tekintettel ezen esetek súlyos voltá­
ra a minisztérium felhívja az érdekeltek 
figyelmét, hogy szigorúan tilos 3d járók­
hoz fordulni. Azokat a tisztviselőket, aki­
ket megvesztegetnek, azonnal elmozdítják. 
Az ilyen metódusokhoz folyamodott cé­
gek és magánosok ellen pedig bünügyileg 
fognak eljárni. A minisztérium egyes osz­
tályainak adott szigorú rendelkezések ér­
telmében a kéréseket azok beiktatási sor­
rendjében intézik el, teljes tárgyilagos 
kritériumok alapján. A minisztérium fel­
kéri a közönséget, értse meg erőfeszíté­
seit a becsületesség, rend, pontosság és 
tárgyilagosság rendszerének bevezetésére 
a köztevékenységben, hogy mindenki jo­
gos igénye teljesíthető legyen és senki 
se legyen kénytelen kerülő utakon' keres­
ni ügye rendezését.

Felhívás Weal zsidóságához!
Az Exekutive moat már hivatalosan is 

közétette, hogy a XXL Cionista Világkong­
resszus, mely a felosztásról fog dönteni, még 
ez év decemberében összeül.

Ezzel a bejelentéssel kezdetét vette a Zsidó 
Állam megalakításának történelmi korszaka. 
Egy olyan korszak, melyet megérni két év­
ezred óta csak a mi nemzedékünknek ada­

tott meg.
A zsidó nép történelme fordulóponthoz ér­

kezett. A közeljövő eseményei döntő kiha­
tással bírnak sorsának alakulására és évti­
zedekre szabják meg annak irányát. A 
Zsidó Állam, melyet a XXI. kongresszus fog 
proklamálni, lesz a kiindulási pontja és a 
biztosítéka a zsidó jövőnek.

A ZSIDÓ NÉP SORSÁÉRT MIN DEN EGYES ZSIDÓ FELELŐS!

Nemcsak a cionisták, akik ezt a sorsdöntő 
fordulatot meghirdették és előkészítették, de 
min/iAnki, aki részese a zsidó sorsközösség­
nek. .".-iv.dS

A történelem parancsa ma minden zsidót 
utolsó, intő figyelmeztetéssel szólít felelős­
ségének felismerésére és kötelességének tel­
jesítésére.

A XXI. kongresszus, amely a döntést hoz­
za, a sékelfizetők szavazata alapján ül össze 
és minden zsidóinak sékele alapján kell a

kongresszus megválasztásánál véleményét 
nyilvánítania.

Az Exekutive elrendelte, hogy az 5698-as 
sékelakciót augusztus 15.-én be kell fejezni.

Ardeal cionista szervezetei felszólítanak 
minden zsidót, hogy sékele megváltása által 
fejezze ki készségét az országépitő műben 
való részvételre és dokumentálja, hogy az 
egész vüág zsidóságával együtt egységesen, 
kitartóan és törhetetlen akarattal áll arc- 
vonálba a zsidó nép emberi jövőjének kihar­
colására.

ARDEALI ZSIDÓ
Reiter Károly s. k.

NEMZETI SZÖVETSÉG 
Dr. Mózes László s. k.

Ardeali WIZO Föderáció:
Dr. Róth Dezsőné s. k. Reiter Lunka a k.

Ardeali Rial-Cionista Szervezet:
Dr. Weiss Arthur s. k. Dr. Marton Ernő a k.

Aviva Baris*zia Habonim:
Pető Tibor a k. Fried Miksa a k.

Brit Kibucdti
Jámbor Ferenc a k. Dr. Bleicher Alfréd a k.

" ........ Tcnuath Toraumeiaha;
Alaírovits Eduard a K WeúnbergfZ Hose a &

Ardeali MLzraohi Szervezet: 
Nussbaum Sámuel a k. Mittelmann Jakab s. k. 

Merkaz Hanoar:
Kincs Iipjót a. k. Jakobovxca Gedalje a kv

Hanoar Hacionl:
Flcrentíu.1 Avram a. k. Gärtner Mose a k.

Brith Hanoar Hamlzrachl:
Just Most; a k. Mihály Aladár s. k.

Snlyos anlészerencsétlenség 
érte Magyarországon az aradi 

törvényszéki elnököt 
és feleségét

Budapest, augusztus 3. (Rador). A délma­
gyarországi Deszk közelében súlyos autó­
szerencsétlenség ért egy román gépkocsi i. 
amely előzni akart egy másik autót. Dr. 
Salvator Vuia aradi orvos és dr. Romulus 
Oresian, az aradi törvényszék elnöke súlyo­
san megsebesültek. Oresianné kopon>iaalapi 
törést szenvedett. Mindhármukat a szegedi 
kórházba szállították.

A magyarországi ötéves terv 
nem vállfa be a hozzá fűzött 

reményeket
Budapest, augusztus 3. (Rador.) Bízó 

nyos jelek szerint az ötéves terv ne u 
váltja b3 azokat a reményeket, amiket 
egyes ipari körök tápláltak. A Pesti Nap­
ló megállapítja, hogy az állami rendelé­
seknek nem sikerült teljesen lecsapó’ ú a 
belföldi fogyasztás és ipari beruházások 
csökkenése által előidézett lehangoltsá- 
got. Ipari körökben panaszkodnak, hogy 
a jövedelmi adó megfosztja őket nemcsak 
a kis nyereségtől, de még a tőke cgy ré­
szétől is. Ezzel magyarázható — Írja a 
lap___ a magyar ipari értékpapírok állan­
dó esése a budapesti tőzsdén.



A másodosztály összes számait az oradeai 
Makkabi fiatal gárdája hódította el a C14C

teniszversenyén
A versenyen a zsidó sportolók igen Jól szerepeltek

daj, augusztus 4. (Az Uj Kelet tud.) Ki­
vonatosan ismertettük mái a C1AC országos

teniszversenyének eredményeit. Tekintettel 
azonban, arra, hogy a versenyen igen szép 
ezámban vettek részt a zsidó sportégyesüle- 
tek tagjai és jórészt az összes számokban 
komoly sikereket értek el, nem mulaszthat­
juk el a zsidó sport képviselőinek teljesít­
ményeire részleteiben is rámutatni.

A verseny egyik kellemes meglepetése, 
hogy a másodosztályú számokat a női egye­
sen és az ifjúsági fórfiegyesen kivül mind az 
oradeai Makkabi fiatal gárdája hóditotts el. 
Az oradeai Makkabi sikere mindennél jobban 
bizonyítja, mennyire hálás felaxiat az ifjú­
sággal foglalkozni. Egyénileg: Grünwald az 
egyes játékban meglepő gyenge formát mu­
tatott. Balszerencséjére már az első fordulón 
Erős Csibivel került össze, akinek kitűnő 
formája előtt meg kellett hajolnia. Annál 
jobban szerepelt azonban a másodosztályú 
számokban, ahol az elért oradeai Makkabi- 
sikerekben jelentős érdemeket szerzett. A 
Makkabi gárda legjobban szereplő tagja 
Szász Éva volt. A fiatal hölgyversenyző az 
összes számokban ezúttal is kitűnő kondíció­
jával, hatalmas jáíékkedwel és egyre izmo 
sódó tudásával tűnt ki Szász Éva változat­
lanul ígérete a zsidó teniszsportnak. Ugyan­
csak kitűnő teljesítményt nyújtott Halmi 
István dr. is, aki szívós kitartással és még 
mindig fejlődő tudással küzdötte fel magát 
néhány másodosztályú szára döntőjéig. A' 
másodosztályú vegyes párosban fejlődőképes 
tudást árult el Keleti Boriska. Az oradeai 
Makkabi fiataljai váltakozó szerencsével 
startoltak. Ha nem is értek el visszhangzó si 
kereket, szereplésükkel úgy a maguk, mind 
egyesületük komoly sporttevékenységét iga­
zolták. A fiatal oraedai gárdából különben 
Fried László kitörőben van.

A Haggibbor sajnálatosan gyér számban 
vett részt a versenyen. Radoné Erdős Lilly 
egyenletes jő formában, a női egyesben a 
harmadik helyre jutott fel, itt azonban Pop­
pernél rutinjával még nem tudott megküzde­
ni. Komoly tudását igazolja a. női párosban 
Barabássyval elért első helye. Hadd György 
gyenge formában startolt. Még igy is kitett 
magáért, amikor a férfiegyesben Batiinnal 
szemben csak nehezen adta meg magát 5:7, 
2:6 arányban. A. férfipárosban Weisz Mik­
sával a harmadik helyre kiizdötték fel ma­
gukat. Weis® Miksa egyébként ugyancsak a 
szokottnál gyengébb formát nyújtott az 
egyéniben, a párosban azonban kitünően sze­
repelt. Nem mulaszthatjuk el megjegyezni, 
hogy a Haggibbor versenyző gárdája sürgős 
kiegészítésre szorul, az ifjúsági gárdával 
többet kellene foglalkozni, ha a Haggibbor 
továbbra is megőrizni óhajtja a zsidó tenisz- 
sportban vitt, a jelemben azonban meg-meg 
ingó, él pozícióját.

A tárgtrmnresi Makkabit a versenyen 
Ovics képviselte. Ovics uj figurája a zsidó 
sportnak. Fejlett tudása és szép stílusa ré­
vén személyében a zsidó sport igen komoly 
erővel gazdagodott. Ha Ovics idővel egyhe­
ti angolódik a zsidó sport célkitűzéseivel és 
annak szellemét is elsajátítja, értékes, neve­
lő munkára alkalmas elemet nyert benne a 
Makkabi Szövetség. Kitűnő tudását mi sem 
jellemzi jobban, mint hogy az elsőosztályu 
férf'.egyesben előbb Strudza herceget verte, 
majd Brandusat 6:3, 6:3 arányban győzve le 
a jobbik harmadik helyen végzett. Pompás 
játékot nyújtott azonban a vegyes párosban 
is, ahol Gábor Dórával a jobbik harmadik 
helyen végzett.

Nem mulaszthatjuk el még megemlékezni 
?. Haggibbor neveltje, Erős Géza Doherthy 
Bucuresti teljesítményéről, aki az egyébként 
népes és erős mezőny legjobb férfijátékoea 
T’oIt és aki megérdemelten szerezte meg az 
első helyeket.

A verseny végeredményei egyébként a kő­
vetkezők:

Férfiegyes L oszt.: 1. Erős Géza Doherty 
Bucuresti, 2. Badin H. IAR Brasov, 3. Ovics 
Makkabi Tárgumures és Benedek C1AC.

Nőlegyes L oszt.: 1. BereczZki TCR Buou- 
. resti, 2. Poppemé Zizovits Lenke CAO, 3.

Barabássy C1AC és Radóné Erdős Lilly Hag­
gibbor.

Férfipáros L oszt.: L Erőé—Rurac, 2. dr, 
Farkas-Benedek, 3, íRadó—Weisz Haggibbor 
és Badin—Brandusa.

Nőlpáros L oszt.: 1. R. Erdős Lilly—Bara­
bássy, 2. P. Zizovits Lenke—Bereok; Magda, 
3. Gábor—Lám és Kenderessy—Hász.

Vegyes páros L oszt. 1. Barabássy—Erős,
2. Berechn—Badin, 3. Gábor—Ovics és Lám- 
Brandusa,

x-érfiegyes IL oszt.: A döntőben vannak 
Halmi dr. és Grünwald, mindkettő Makkabi 
Oradea. (A döntőt Oradeán játszák.) 3. Bol­
ha és Málnásy.

Női egyes IL oszt.: A döntőbe Lám és Gá­
bor Dóra kerültek. A döntőt később játszák.
3. Haas éa Szász Éva Makkabi Oradea,

Férfi páros íl. oszt.: 1. Grünwald—‘Fried
Makkabi Orodea. 2. Eisner—dr. Halmi Mak­
kabi Oradea, 3. Pope xu—Grema és Taranu 
I.—Taranu II.

Vegyes páros EL oszt.: A döntőre minősí­
tette magát a Szász—Grünwald Makkabi 
Oradea és a Keleti—Halmi dr. Makkabi Ora­
dea pár. A döntőt Oradean játszák. 3. Lém- 
Popescu és Gábor—Rurac.

Ifjúsági női egyes: 1. Szász Éva Makkabi 
Oradea. 2. Gaál C1AC, 3. Keleti Makkabi 
Oradea és Szabó.

Ifjúsági férfi egyes: 1. Badin H. IAR Bra­
sov, 2. Rurac, 3. Dolina és Fröhlich.

*

Jegyezzük még ide, hogy a verseny at­
moszférája, de rendezése is, ami a zsidó 
sportolók zavartalan versenyzését illeti, he­
lyenként bizony kifogásolható volt.
PW (w——)

AZ OPERA MOZGö MŰSORA;

Mától premier: Az Álarcos detektív. Szen­
zációs vadnyugati történet. Főszerep­
ben: Dick Foran az aranybaju Cowboy 
és fehér csodaolva.

Bucuresti, augusztus 2. (Az. Uj Kelet tud.) 
Mária királyné elhalálozása alkalmából, a 
nagyszámú részvétnyilatkozók kőzett a Ro­
mániai Makkabi Szövetség nevében Robert- 
Weinberger-Vera elnök a következő szövegű 
részvéttáviratot intézte őfelsége Károly ki­
rályhoz:

A Romániai Makkabi Szövetségbe tö­
mörült zsidó ifjúság kéri Felségedet, fo­
gadja határtalan fájdalmának kifejezését, 
amellyel résztvesz abban a mélységes 
gyászban, amely Felségedet, a királyi csa­
ládot és a haza minden gyermekét érte 
nagy és szeretett királynénk elhunyta al­
kalmából, akinek felejthetetlen emlékét 
meg fogjuk őrizni.
őfelsége Károly király a következő szöve­

gű táviratban válaszolt a Romániai Makkabi 
Szövetség elnökének:

Bucuresti, királyi palota 
Köszönöm részvétük nyilvá­

nítását.
KAROLY

Csak cővLcUn...
Az idei cluji Universitäten—Hungária lab­

darugómérkőzés után a Hungária két já­
tékosa Újvári és Cseh tettlegesen inzultál- 
ták a mérkőzés biráját Mesarosiu dr.t. Fel­
jelentés folytán az MLSz fegyelmi bizottsá­
ga fejenként 300 pengő pénzbüntetéssel súj­
totta a fegyelmezetlen játékosokat.

•
„Mr. G.“ (Gusztáv svéd király álneve) 

még mindig versenyez. Utóbb egy napon két 
„komoly“ játékot nyert. Az egyiket egy olő- 
boy versenyen érte el A1 Lir.del 65 éves ellen­
fele ellen 8:1, 6:2 arányban, mig a második 
versenyben „Mr. G.“ 6:1, 6:0 arányban győ­
zött.

m_

' Eledben olasz-jugoszláv uszőrersenyt ren­
deztek. Győzött Jugoszlávia 44:43 aranyban.

_ Fordítások bármely nyelven, másolások 
dr Mandel Fordító Iroda Ch$, Memorandu- 
tuí 24.

A ROYAL MOZGö MŰSORA;

Ma a nagyközönség általános kéré­
sére mégegyszer bemutatásra ikerül a 
legszebb francia fáim: TARAKANOWA. 
Fősz.: Annié Vemay és Pierre Richard. 
Előtte uj híradó.

AZ URANIA MOZGO MŰSORA;

Szenzációs dupla műsor!
1. Alaska, izgalmas kalandcrfilm az 
aranyásók életéből, főszerepekben: Jean 
Parker—Leo Carillo. 2. Aki a háláit 
megjósolja (A nagy Gambini), izgalmas 
bűnügyi dráma, főszerepekben: Akim 
Tamiroff—Genevieve Tobin.

A SELECT MOZGO MŰSORA;

Riadó Pel .ingbor. izgalmas dráma, melynek 
ezenzációa cselekménye Pekingben ját­
szódik le. Eredeti felvételek, aktuális 
téma, főszerepekben Gustav Fröhlich, 
Péter Voss.

AZ EDISON MOZGÖ MŰSORA;
Gyerünk az Edison moziba:

I. Gyilkosság a Hotel Centralban. Stolz 
Hilda, Erich Hausmann. H. Szokik a 

1 drága. Evelin Grenuble, Robert Joung. 
HL Híradó. Jön: Orgona virágzó.

Csütörtök, augusztus 4.

Bucuresti. 7.30: Torna, hírek. 13: Időjel­
zés, időjárás, kulturális hírek, sport 13A0; 
Déli hangverseny. Közben: Sporthíreit. 13.40: 
Gramofonlemezek. 14.15: Hírek, időjáráflje- 
lentés, rádióhiradó. 14.30: Gramofon) emezek. 
15: Hírek. 16.45: Előadás 19: Tánczene le­
mezeken. 20.05: Scheel Mihály énekhang­
versenye. 20.30: Felolvasás. 20.45: Str&use 
Richard hangverseny lemezekről. 21.30: Hí­
rek. 22.45: Hírek külföldre németül és fran­
ciául. Utána: Közlemények.

Jeruzsálem. Délután 5.30: Pontoe idő, hí­
rek. 8: Nyelvészeti előadás. 8.20: Koncert, 
9: Pontos idő, időjárás, hírek.

Budapest. 7.45: Torna, utána gramofon, 
11: Hírek. 13.06: Hanglemezek. 13.30: Hírek. 
14.20: Pontos időjelzés. 14.30: A 2, honvéd­
gyalogezred zeneitarának hangversenye, 
15.30: Hírek. 17.46: Pontos időjelzés. 18.30: 
A rádió szalonzenekara. 20: Cigányzene 
21.30: A salzburgi ünnepi játékok keretébe® 
a „Tannhäuser“ közvetítése. 22.25: Hitek,

Mit hallgassunk a külföldi műsorból;
Broiíwich. 20: Orgonahangvereeny.
London Regional. 23.30: Művészi emezek.
Prága. 22.10: Cseh filharmónikusok-

Péntek, augusztus 5.
Bucnreeti. 7.30: Torna, hírek, reggel- 

hangverseny. 13: Időjelzés, időjárás, kultu­
rális hírek, sport. 13.10: Déli hangverseny. 
Közben: Sporthírek. 13.40: Gramofonleme­
zek. 14.15: Hírek, időjárás jelentés, rádióhir- 
adő. 14.30: Gramonofonlemezek. 15: Hírek,. 
16.45: Előadás. 19: Aktuális hírek. 19.17: 
Kamarazene lemezekről. 19.45: Zongorahang­
verseny. 20.15: Felolvasás. 20.30: Hangver­
seny közvetítés egy étteremből. 21.25: Puc­
cini: Manón Lescaut, opera lemezről 23.45: 
Hírek külföldre németül és franciául. Utána;: 
Közlemények.

Jeruzsálem. Délután 5.30: Pontos idő, hi* * 
rek. Az angol neveiéi alapelvei. 8: Tönacb 
olvasás. 8.20: Zsidó templomi dalok Tiso 
böav alkalmából. 9: Pontos idő, időjárás, hí­
rek. 9.30: Az angol műsorban koncert.

Budapest. 7.45: Torna, utána gramofon,. 
11: Hirek. 13.05: Énekszámok. 13.30: Hírek, 
14.30: Cigányzene. 15.35: Hirek. 18: Magyar 
nóták zongorán. 19: Az Országos Postásze- 
nekar műsora. 20.20: Sportközlemények, 
20.30: Hegedüszámok. 21: „Monti ezredes“ 
Regényes hangjáték. 23: Hirek, idő járásje­
lentés. 24.30: Tánclemezek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból; 
Strassbourg. 22: Operettelőadás.
Toulouse. 22.15: Rádiófantázia.

A MUNKÁS MOZGÖ MŰSORA;

AZ ÁLLAMÜGYÉSZ. Bűnügyi dráma. Fősz.: 
Franchot Tone és Loretta Young. H. 
Szegény gazdag kislány. Shirley Temple 
legbájosabh alakítása. 3H. Journal 
Aug. 4-től jön: I. Ghln-Ghis-Kan sírem­
léke. Premier. Peter Lorre. IL A halál- 

1 brigád. Roland Cobxvan ég Claudette 
Colbert.

A CAPITOL MOZGö MŰSORA;

HINDU SÍREMLÉK, monumentális film má­
sodik része, mely nagyszerűségében még 
az elsőt is felülmúlja, főszerepekben: 

1 La Jana—Hans Stüwe—Gustav Diesel— 
Theo Lángén.

A THALIA MOZGÖ MŰSORA:

Édes anyaföid. Pearl S. Buck világhírű re­
génye filmen. Az év legsikerültebb film­
je többezer szereplővel, Főszerepben: 
Paul Huni és Luis Rainer Előtte Jour­
nal. I :< , .. , < • ,

— 90.000 tonnás német óceán járó épül. 
Berlinből jelentik: Németországban megkezd­
ték a legújabb óceán járó hajó építésének 
előmunkálatait. Az uj őríáshajót a Bremer 
Lloyd építteti és az 1933 elején már vízre is 
kerül. Az uj német hajó nagyobb lesz, mint 
a „Qeen Elisabeth“, az angol hajóóriás,

• melynek építési munkálatai a közeljövőben 
nyernek befejezést. A Bremer Lloyd legújabb 
hajója 90.000 tonnás lesz és a stettini dokk­
ban kerül kivitelezésre.

— Szabályozni fogják a kisantant államok 
árucseréjét a spliti kongresszuson. Az Argus 
szerint a kisantant gazdasági tanácsának 
spliti ülésszaka bizonyos változtatásokat 
fog eszközölni az árucsereforgaliai rendsze­
ren, amely hiányosnak mutatkozott. Többek 
között tanulmányozás tárgyává teszik an­
nak okait amiért a Csehszlovákiába irányuló 
sertéskivitel meghiúsult.

— Személyesen cáfolta meg halálhírét. 
Bucurestiböl jelentik: Néhány nap előtt fia­
tal, jól öltözött hölgy szólította, meg éjjel a 
Bucuresti szomszédságában lévő Baneasa 
községben nyaraló Calota adótisztet, akit 
csónakázni hivott. Calota meg sem kérdezte 
a leány nevét és néhány perc múlva a fiata­
lok jókedvűen csónakáztak. Szórakozás köz­
ben aztán a leány váratlanul felugrott, szó- 
nélkül a tóba ugrott, honnan nem került 
többé elő. Calota nyomban jelentést tett a 
csendőrségen, hol őrizetbe vették. Két nap 
múlva megállapították, hogy az eltűnt leány 
Stoica Hiénával azonos, ki a kérdéses időben 
eltűnt bucuresti lakásáról. Az újságok hire 
után Stoica ESenat ismerősei már megsirat­
ták, midőn most általános megdöbbenésre vá­
ratlanul feltűnt a korzón. Kiderült, hogy 
Calotaval nem ő szórakozott, nem is volt 
Baneasan, de Constantában nyaralt. A rej­
télyes ügyben igy újrakezdték a nyomozást

v<’

CSÜTÖRTÖK,

FÜGGÖNYSZÖVET valódi vert csápftoábőg, 
gar-iag mmtaválasztéMban, kívánt méretes 
kapható „DEEt-KESC“ függönykellétezak- 
üzletben, Gólya-áruház feletti emeleten.

Fakádak 1000—4000, vasho-dók 200—700 
literesek eladók. Cito Kábán Kálmán ZSgbet,

Főzni tudó zsidólány (esetleg asszony)?, 
aki gyerekkel is foglalkozni tud, azoimalrs 
kerestetik egy orth. zsidó családhoz Brasov- 
ba. Ajánlatokat Rattex üzílet, atr. F. David 
4, Cluj.

JAHRZEI'rTÄBI.A aluminiumbóí teb@e- 
tős, kisalak, egyszemélyes 150 lej, kétszemé­
lyes 250 lej. Megrendelésnél zsidó dátane 
közlendő. Boros papirkereskedéa, Cíuj.

Perfekt gépirönő kerestetik három heti 
kisegítésre. Cint a kiadóban.

Kétszobás, komfortos lakást keresek szeg 
tember 1-re. „Szeptember“ jeligére a k. 
adóba.

Zsidó diákot keresek vidékre érettségi elő­
készítésre. Cím a kiadóban.

Kiadó bútorozott szoba 2—3 fiatalember­
nek, vagy házaspárnak, esetleg teljes ellátás­
sal. Str. Paris 50, utolsóelőtti ajtó.

Zsidó urilány, német nyelvtudással ft*0®" 
nal elhelyezkedne. Cím: Hala de Lapte Sato- 
Mare, P. Bratianu 18.

Rövidárus segéd ecgros-detail, komoly 
munkaerő, állást keres. Schlesinger ®r*ó
~ ‘ 4lDej, Bámu^iu 9,

_ Időjóslat; Kismé
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_ Idő Jóslat: Kismértékben váltakozó lég­
nyomás, váltakozó felhőzet, múló jellegű bo­
ruló irányzat, lassú hősülyedés, helyi jellegű 
cmp- dék a hegyekben és az ország északke­
leti részeiben. Ma délben a fővárosban 36 fo­
kot mértek. ,,

— var/aea Sylvan kirabolíak két sziűésa> 
not. Cons van^arol jeienus: Carmen tiyivan 
amereuen tettesek beltatoltak Ratasa Ale­
xandra és Victoria Mieneseu, a yucuresti 
Nemzeti bzinhaz művésznőinek a Popoviei- 
saáLnoan lévő íaaására és elvittek kulonDözo 
ekszereaet, drágaköveket, egy revolvert, na- 
gyooo keszpenzosszeget és egy betétkönyvet.

— „L ocaseprónek1- alknímaztán: barátnői­
det a tioroca; vart.^i.á^a Kormpt urak tioro- 
cabca jetenLi;: A wrocai városháza ügyvite­
lének leiuivmfcg^i.^* -oob írnuio lejre rugó 
viszaeiesek ±e -„pia. -^úre v ezetetu A volt vá­
rosi vezetőség nevetséges árakon adta bérbe 
poáükai piutcaa^-j^z-ak a városi birtoko­
kat, sot a tényleges értéknél ötször kisebb 
áron adtak el városi parcellákat. Mindezek­
nek. a teteje azonban az, hogy hőlgyismerö- 
seiket pro iorm városi utcaseprőknek alkai- 

[ mázták és ez-en a elmen éveken át nagy fi- 
‘aetéseaöt fc-lyositottak számukra. A vizsgá­
ját folyik. ^

— Foijik a vizsgálat a bucures ti munka-
«Samara volt elnöke ellen. Bucureatibői jelen­

ük: Az iifovi törvényszék vizsgálóbírói hi­
ntáid. ILe Caiciu volt munkakamarai elnök 

~|es több volt tanácsos ügyében folytat vizs­
gálatot, akiket különböző visszaélésekkel vá­
lóinak.

— Mi történt a zálogba adott rádióval? 
ikatian feljelentést tett a rendőrségen raa 

ipusan Victoria Aventuriosa 12 szám alatt 
Ide r.ő. A panaszos nő előadta a rendőrsé- 

hogy körülbelül három héttel ezelőtt 
:r lejt adott kölcsön egy Sabau Stefan ne- 

fü vasúti alkalmazásban álló ismerősének, 
"inek gyógykezeltetésére a kórházba kellett 
lennie. Sabau a kölcsönpénz ellenében biz tő­
kékul egy rádiót adott át neki. Tegnap az- 
án, amikor lakására hazatért nagy meg- 
” "késsel fedezte fel, hogy lakásáról a rádió 
Itünt, a lakás ajtaját állítása szerint fel- 

76 találta és onnan a zálogba kapott rá- 
elttint. A feljelentés szerint a rádiót Ön- 

íyesen Sabau vitte volna eL A feljelentés 
m megindult a rendőrségi vizsgálat.

Orvosi hir. Dr. Ligeti Sándomé Somo- 
J* Bona dr. szemorvos szabadságáról haza­

érkezett és rendelését megkezdte. Str. Me- 
morondului 27, Telefon 3615.

— Egy megvakult repülőkapitány csodá­
idon visszanyerte látását, öradeáról 

lentik: Orauean nagy feltűnést keltett Er- 
Xémescu repülökapitány esete, aki 

37 decemüer 31-én baleset következtében 
^vesztette látását. A kapitány számos bel- 

küköldi szakorvosnál próbált gyógyulást 
■ereani, de hiába. Műit hónapban egyik pá- 

kiiuikác azután váratlanul minden előz- 
ny nélkül hirtelen visszanyerte látását. 

Fernescl kapitány tegnap este érkezett visz- 
T- Oradeára.

— Szmimában letartóztattak zsidót, 
mert tulhangosan beszélte*; „tájozótáesal“. 
Iaztanbulból jelentik: Szmirnában a rendőr­
ség több mint száz török állampolgárságú 
zsidót letartóztatott és fejenként száz lej 
pénzbüntetéssel büntetett, mert igen hango­
san beszéltek zsidó „tájszólásukon“. A letar­
tóztatottakat komoly figyelmeztetés után 
szabadon bocsátották. Ezeket az intézkedé­
seket valamennyi idegen nyelvre kiterjesz­
tik Szmimában, amennyiben idegen nemzeti­
ségű vagy fajú török állampolgárokról van 
szó. A hatóság eljárására jogi alapul régebbi 
rendelet szolgál

— BT. Krenss Imre ügyvéd irodáját Calea 
MarechaJ Foch 27. szám alá helyezte áti 
(Szemben az Unitárius Kollégiummal).

A kutya és az esküdt. Londonból jelen­
tik: Lord Hewart Anglia főbírája egy külö­
nösen bonyolult ügyet már több, mint egy 
hete tárgyal a londoni esküdtszék élén. A fő- 
tárgyalás tizedik napján az egyik esküdt Jo­
seph Hamnam egy King Charles spaniel ku­
tyával a hóna alatt jelent meg a tárgyalóte­
remben. Amikor lord Hewart felelősségre 
vonta a kutya miatt az esküdtet, Hannam 
így felelt: „Torkig vagyok már az egész do­
loggal. Tz nap óta amióta esküdt vagyok, se 
éjjelem, se nappalom. Ma elhoztam a kutyá­
mat, hogy szórakoztasson egy kicsit. A te­
remőr azt mondta nekem, hogy kutyákat 
nem engednek be. Ugylátszik, nem tudják, 
bogy Károly király megp arancsolta, hogy 
még a Titkos Tanács üléseire is szabad King 
Charles spánielt bevinni. Nem tudom, hogy 
lordságod tudja-e, ha egy ilyen spaniel ku­
tya kapar a Buckingham-palota ajtaján: 
oda is be kell engedni.“ Lord Hewartot nem 
hatotta meg ez a történelmi okfejtés és 
Hannamot kiutasította a tárgyalóteremből. 
A dühös esküdt ezzel már e] is érte a célját, 
mert nem kellett többé résztvennie & bonyo­
lult ügy tárgyalásán.

DYNin
Amerika Hajósfcársaság fi. A.

Rendszer ; utas- és teherszállítás
ßSZAK-AMERJKÄHA és KANADÁBA 
az uj modem „BATOfRY“ és , JPILSUDS- 
KI“ motoros hajókkal Bucures tiből
NEWYOPuK-ba, vagy HALJFAX-lba, be­

leértve a vasúti utazást gyorsvonaton, ví­
zumokat, szállodát, ellátást a kikötőkben 

18.000 lejtől felfelé.
DEL-AMERIKA Rio de Janeiro, Bantos, 
Montevideo, Buenos Aires a kényelméé 
„KOSCTUSKO“ és „FULAJ6KI“ gőzösök­

kel kedvező árak mellett. 
PAlfESTINA az s/s „POLONTA' óceán- 
járóval, turistaosztály 4.400 lejtől felfelé. 
GDYNIA AMERIKA IZNU DE JVAVI- 
GAyiE S. A. Bocoresti, Str. Poincaré 39. 

, Telefon 4-22-31.

komoly
rer Br*6

Megbüntetik azokat a munkaadókat, 
elbocsátják közmunkára behívott alkal­

maikat. Bucurestiből jelentik: A mun- 
mmisztérium erélyesen interveniált 

ipar és kereskedelmi, valamint munka és 
^ezőgazdasági Ikamaráknál és mimkafel- 

yelöségeknél, hogy járjanak el szigorúan 
munkaadók ellen, akik a közmunkára 

Jhvott katonai előképzés alkalmazottaikat 
r°C8ájtják és másokat vesznek fel helytik-

Haile Szelassie teniszezik és már nem 
arra, hogy visszakerül trónjára. Hailé 

Bzié, a volt négus végleg feladta a re- 
F yl, hogy valaha visszatérhet trónjára, 
^oszlatta „udvartartását“, eladta bathi 

^ éa családjával Eastbourne tengeri für- 
^yik szállodájában húzódott meg, ahol 

nyilvánosságot szigorúan kerülő, szerény 
[u él. Többé emlékiratain sem dolgozik. 
Tyeüen szórakozása abból áll, hogy ten> 

tanul egy magánház teniszpályáján a 
u°da egyik imokátóL

Kimutatás a „Marpe Lanefes“ Egylet 
Fedéséről 1938. év juUus haváról. Kiosz- 

90 liter tej, 8 liter bor. Be- 
ek- 650 ebéd á 25.— lei 16.250, tagdijak- 

V 6 935, betegek hozzájárulása 900, ebédek 
k&váltása 172. B havi hiány 134. összesen: 
r *4.391. Kiadások: kiosztott ebédek érté- 

16.250, ételhordásért 2.718, igazg. költs. 
6 ^-álékokra 1387. konyhai kiadások, fő- 

Q 8 '“1 ISSfi. tpírzámla városi betegeknek 
' segéh r-k városi betegeknek 600. összá­

réi 24.XQ1.

.— Dimimittal felrobbantotta magát a sze­
relmes bányám övezető. Baiamareról jelentik: 
Temetési menet vonult tegnap keresztül Ba- 
iamaren. Bforpatacról Ocoliaba szállították 
Leschian Simon bányamüvezető holttestét, 
aki furcsa halálnemet választott. Négy leány 
vitte utána az égő gyertyát utolsó kívánsá­
ga szerint. Leschian Simon, aki négy éve 
szorgalmas művezetője volt az Aurum bá­
nya társulatnak, már régebb idő óta akart 
nősülni. A kiválasztottak azonban minden­
kor kosarat adtak az érzékeny fiúnak, aki 
emiatt annyira elkeseredett, hogy öngyilkos­
ságra határozta el magát. Búcsúlevelet irt, 
amelyhez négy7 Ízben kezdett hozzá és csak 
negyedszer tudta befejezni. „Columfbán mér­
nök ur, — igy szól a levél — a személyzet 
oszlopa voltam, de érzem, hogy tovább nin­
csen kitartásom az életben maradni, véget 
vetek életemnek és kérem, hogy a társulat 
szülőfalumba szállíttassa holttestemet Négy 
leány tartsa a gyertyát a koporsómnál: Ve­
ronica, Victoria, Lenuta és Elísabeta, aki a 
feleségem lett volna. Könnyes szemmel kell 
itthagyjak mindenkit Nem Írhatom meg, 
hogy miért. Csókolom szüléimét. Szervusz­
tok kollégák és ne felejtsétek el, hogy túl 
türelmes voltam. Amim van, afelett a szü­
leim rendelkeznek. Nyomozni nem szüksé­
ges.“ Ezzel a levéllel a zsebében ment ez 
aranybányába ahol előbb dolgozott, majd a 
negyedik szint egyik dugott helyére ment, 
ahol magához erősítette a dínamitot, meg- 
gyujtotta a zsinórt és másodpercek alatt a 
a robbanás apró darabokra szakította felső 
testét. Ilyen furcsa módon vetett végett éle­
tének 0 27 éves szerelmes bányavezető. — 
Koporsóját hatalmas tömeg kísérte utolsó 
úti ára. . j 1

— Rsqoíem Mária királyné emlékére Ceá- 
létoen. Julius 24-én délelőtt 10 órakor Romá­
nia Santiago de Chile-i követe Mircea Cris- 
tescu Mária királyné temetése alkalmából is­
tentiszteletet rendezett, amelyen résztvett a 
köztársasági elnök képviselőjén kívül a kül­
ügyminiszter, a kormány több más tagja, a 
diplomáciai ügyvivők és a román kolónia 
teljes számban. Az istentisztelet végeztével 
Cristescu követ, fogadta a zészvetlátogatáso- 
kat. A csilei sajtó hossza cikkeikben méltat­
ta Mária királyné személyiségét, akit a kor 
legnagyobb királynéjának és női személyisé­
gének jellemzett.

— Súlyos szankciók korrupt bírák eben. 
Bucurestiből jelentik: Az igazságügyminisz­
térium drasztikus intézkedéseket foganato­
sított a következő korrupt bírók ellen: N. 
fíuroceanu, chisinaui táblai tanácsos, Velieki 
suoevai törvényszék elnöki rangban levő bí­
ró és Gh. Codre&nu sorocai járásbiró ellen, 
akiket elmozdítottak hamisítás, hivatalos 
hatalommal való visszaélés és az állampol­
gársági revíziónál tanúsított inkorekt eljá­
rás miatt. A minisztérium 6—6 hónapra fel­
függesztette állásából Mihal Baraschivescut, 
a cern&uti tábla tanácsosát és Ion Stoiano- 
vot, Rezina—Targ-i (Orhei megye) törvény- 
széki elnöki rangban levő járásbirót.

— Hamis bukás miatt bűnügyi eljárás in­
dult egy sörgyáros ellen. Bucurestiből jelen­
tik: Néhány nappal ezelőtt csődeljárás meg­
indítását kérték Vache Nissanian bucures ti 
sörgyároe ellen az iifovi törvényszéken. Nis- 
saaian rendkívül gazdag ember hírében ál­
lott és a Str. Inclinata 2. szám alatt lévő 
gyárnak volt a tulajdonosa. A csődeljárás 
során aztán kiderült, hogy 3 millió 700 ezer 
lej fedezetlen tartozása van. A cső elbíró az 
ügyészséghez tette át az iratokat.

— Segélypónztárt létesítenek a kereske­
dők és iparosok számára. Bucurestiből jelen­
tik: A mezőgazdasági minisztérium kikül­
dött bizottsága elhatározta, hogy segély és 
biztosító pénztárt létesít a kereskedők és ipa 
rosok számára, amely a beteg, rokkant és 
szűkölködő marosokat és kereskedőket fogja 
segélyezésben részesítem. Az idevonatkozó 
biztosítási szolgálatot megszervezik. A biz­
tosítás nem lesz kötelező, de minden érde­
kelt számára ajánlatos. Ez a biztosító szol­
gálat tovább tanulmányozza a kereskedők és 
iparosok kötelező biztosításának megszer­
vezését. Az uj intézmény magánjellegű lé­
vén, az illetékes iparkamarák, vagy a keres­
kedelmi és iparkamarák szövetségének égi­
sze alatt fog működni. A bizottság munká­
ját még folytatja és az idevonatkozó sza­
bályzatokat részletesen kidolgozza.

— Az Országos Szaktanács foglalkozott a 
kisebbségi kérdéssel. Az Országos Szakta­
nács legutóbbi értekezletén a kisebbségi kér­
déssel foglalkozott és idevonatkozóan az 
alábbi határozatot hozta: Az Országos Szak­
tanács kötelékébe tartozó cluji szervezet 
munkások képviselőinek 1938 julius 31-én 
tartott értekezlete a népkisebbségi kérdéssel 
foglalkozva, a következőket állapította meg: 
A népkisebbségi kérdés eddig azért nem jut­
hatott megnyugtató megoldáshoz, mert úgy 
többségi, mint népkisebbségi részről hiá­
nyoztak annak előfeltételei, hogy a többségi 
és kisebbségi népek között olyan kedvező 
Összhang alakulhasson ki, mint amilyen ki­
alakult a többségi és kisebbségi szervezett 
munkásság között az albaiuliai nemzetgyű­
lés előtt és azután. A megértés előmozdí­
tása céljából feltétlenül szükséges, hogy a 
népkisebbségi probléma teljes őszinteséggel 
és nyíltsággal legyen mindkét részről meg­
vitatva. E célból a kisebbségeknek őszintén 
és véglegesen le kell szegezniök a román ál­
lammal szembeni magatartásukat. E kérdés 
tekintetében a romániai magyar népkisebb- 
ségi munkásság újból világosan és félreért­
hetetlenül megerősíti azt az eddig is vallott 
álláspontját, hegy feltétlen lojalitással és hű­
séggel van a román állam iránt, melynek te­
rületi egységét véglegesnek ismeri el. Ennek 
alapján joggal ragaszkodhatlk ahhoz, hogy 
a kisebbségi jogok úgy általánosságban, va­
lamint ennek a munkásságra vonatkozó ösz- 
szes részleteiben kedvező és végleges megol­
dást nyerjenek. Hogy a megadandó népki­
sebbségi jogok a jövőben semmiféle vita tár­
gyát ne képezhessék azok gyakorlati kezelé­
se tekintetében sem, szükséges a kérdésnek 
népkisebbségi alaptörvénybe való egybefog­
lalása. A megoldás gyakorlati keresztülvite­
le céljából a konferencia szükségesnek tart­
ja egy emlékirat kidolgozását és az illetékes 
kormánytényezők elé juttatását, amely em­
lékirat határozott formában és részletesen 
fejezze ki o. romániai népkisebbségek kíván­
ságait. A romániai magyar szervezett mun­
kásság hai'andó minden népMsebbségi cso­
porttal felvenni az érintkezést a fenti alap- 
elvek alapján, egységes álláspont klalakit- 
hatására és ».végből a konferencia magyar 
munkásokból álló bizottságot küld ki az 
érintkezés foh étele céljából ezen csoportok­
kal 4» az illetékes tényaeőkteot,
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Mily gyönyörű 
panoráma!

Lelkesülten áll a turisták csoportja a 
hegycsúcson és ájtatosan szemléli a pom­
pás kilátást a gyönyörű vidékre. Könnyen 
sikerült nekik a többezer méter magas 
hegycsúcs megmászása, a felesleges is- 
zadságképződés nem fárasztotta el tagjai­
kat. Mint modern, jóltrenirozott sportoló 
ön is tudja, hogy eme kellemetlen jelen­
ségek, melyek sporttevékenységében csak 
hátráltatják, miként kerülhetők el? Nincs 
turista, vagy turistanő, ki ne tudná, hogy 
hátizsákjából nem szabad a tiszta tejből 
előállított Hidro-Mükudenn krémnek hiá­
nyoznia. Ez megóvja a felesleges izzadás- 
tól, a kellemetlen izzadságszagot már 
könnyű bedörzsölés után eltávolítja és 
mindamellett a bőrt nem ingerli. Kellemes 
és szerencsés nyári kirándulás Eüdro-Mil- 
kudenn nélkül szinte elképzelhetetlen.

tbbiszthía

Zsidó taristatalálkozó 
a RelyezäSon

A Haggibbor SportegyesüJet turistaszak­
osztálya résztvesz a timisoarai Kadima zsidó 
turista találkozó ián. A találkozó időpontja és 
helye: augusztus 17 a Retyezáton levő Bu- 
cura tó, a kirándulás tartama augusztus 14- 
21. A turistatalálkozón csakis gyakorlott 
zsidó turisták vehetnék; részt. A turistata­
lálkozóra vonatkozó részletes felvilágosítás­
sal a Haggibbor turistaszakosztá'yának elnö­
ke (Str. Baron L. Pop 10, Uj Kelet) kész­
séggel szolgál. Jelentkezni legkésőbb augusz­
tus 6-án, szombat este 9 áráig leheti 

•
A Haggibbor turistaszakosza tálya közli, 

hogy a vasárnapi Tisa-boáv böjt miatti ki­
rándulást nem rendez.

A cluji SSAEC turistái szakosztálya 
kirándulást rendez Ardeal legszebb tó­
jához Cegébe autőkamionnaL Vendégeket 
szívesen Iát a vezetőség. Értekezni az Uni­
tárius Kollégium tornatermében este 8—10-ig 
és a Schuszter Emil cégnél, Piata Uniril

Nafta és háború
* A holnap háborúja a motorizált oszta­
gok háborúja lesz, amelyben döntő szerep 
jut az egyes országok naftak észietének. 
Szovjetoroszország, amely az elmúlt esz­
tendőben 28 millió tonna naftát termelt, 
egyetlen állam Románia mellett, amely 
'naftaszükségletét teljesen fedezheti. Ki­
számították, hogy Németországnak béke­
időben 6 millió tonna, háború esetén azon­
ban 12 millió tonna naftára van szüksége, 
holott a német naftatermelés alig tesz ki 
félmillió tonnát. Igaz, hogy kétmillió ton­
na mennyiségben sikerült mestersége* 
hajtóanyagot is előállítani, ennek ellenére 
azonban még, ha fokozható is ennek ter­
melése, Németország kénytelen m&s or­
szágok naftapiacára szorulni. Feltűnő, 
hogy a hatalmas angol birodalomnak 
hincs naftaforrása. Felhasználhatná ugyan 
gazdag szénbányáit a mttolaj gyár­
tására , de ehelyett hatalmas tankhajók­
nak és ezeket védő erős hadihajóknak 
fenntartására bízza a naftaellátás folyto- 
nosságát. Ez a körülmény magyarázza azt 
a tényt, hogy Angliának van a legtöbb 
tankhajója. Az egész világ 3.7 millió ür- 
tartalmu tankhajóiból majdnem 3 millió 
űrtartalomnak megfelelő tankhajó meny- 
nyiség van az angolok birtokában. Olasz­
országnak sem naftája, sem a müolaj- 
gyártáshoz szükséges nyersanyaga nin­
csen. Békeszükséglete 2.5 millió tonna, 
amelyet teljes egészében külföldről fedez.
Franciaország, amelynek naftatermelése 

egészen jelentéktelen, müolajgyártása pe­
dig kezdetleges, hasonló helyzetben van. 
Franciaország a hiányon a nafta elraktá­
rozással segít. Eddig 5 millió tonna naf­
ta befogadására szolgáló vpdett raktárral 
rendelkezik és kiépítését egyre okozza.

— Egymilliárd százötven millió Tu-ur''-7*! 
város költségvetése. Bucurestiből je'er,tik: 
Bucurestl költségvetési tervezetét % bem~v- 
miniszter elé terjesztették hozzájárulás vé­
gett. A büdzsé végösszege 1.150 milliót tess* 
kk
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(Elsőoldali cikkünk 
folytatása)

ten fekszik. A harc egész nap tartott. Az 
orosz területre behatolt japán csapatokat 
tűzbe fogta az orosz tüzérség és bombáz­
ták az orosz repülők. A japánok nagy 
veszteségeket szenvedtek.

Ugyanekkor a japán hadügyminiszté­
rium a következőket közli: Tegnap négy 
orosz ezred SO tank vezetésével és 25 ágyú 
védelme alatt megtámadta a Shatsaupin- 
get. A japánok mintegy kétszáz méter 
nyíre engedték közel magukhoz a táma­
dókat, majd ellentámadásba mentek át és 
visszavonulásra kényszeriteíték őket. Este 
Csangkufeng ellen indítottak támadást a 
szovjetcsapatok, de a japánok ezúttal is 
visszaverték őket. Kaojo hatarfalut har­
minc repülőgép bombázta. Több polgár 
életét vesztette.

Tokiói jelentés szerint Szmunin szovjet 
ügyvivő jegyzéket nyújtott at a japan 
külügyi államtitkárnak, tiltakozva a jU- 
lius 31-í és augusztus 1-i japán támadá­
sok ellen, amelyek a szovjetek által oros= 
területnek tekintett Csangkufeng vidékén 
történtek.

Japán elutasít minden idegen
közvetítést

Japán politikai körökben hangsúlyoz­
zák, hogy az orosz-japán viszályban bár 
milyen idegen hatalom közvetítése csak 
kudarcra vezethet. A japánok elutasítják 
egyes külföldi körök által sugalmazott 
közvetítési lehetőséget. A közvetítés ko­
rai volna még, mert nem lehet felmérni 
még a viszály tényleges jelentőségét. Ne­
héz volna annak megállapítása is — 
mondják Tokióban —■ melyik hatalom vol­
na a legalkalmasabb a közvetítő szerep­
re. A békités ürügye alatt a közvetítő 
maga is beavatkozhatna a vitába. Japán 
kész, közvetlen tárgyalásokat kezdeni a 
szovjettel. A viszály meg fog szűnni ab­
ban a pillanatban, mihelyst a szovjetek 
részéről megszűnnek a kihívások.

Konoye herceg miniszterelnök hosszabb 
tanácskozást folytatott a japán kormány 
több tagjával és a hadsereg vezető embe­
reivel. Ezeken a tárgyalásokon a mand- 
zsuriai orosz-japán határharcokról volt 
szó. A megbeszélés délig tartott, amikor 
a miniszterelnök munkatársaival együtt 
ebédelt.

büntetések Oroszországban

Moszkvából jelenti a Tass: Oroszország 
több városában a munkások tömegei tün­
tetéseket rendeztek a japán katonai kihí­
vás ellen és kemény ellenállást követeltek 
a moszkvai kormánytól. A munkások és 
mérnökök népgyiilésein határozati javas­
latokat fogadtak el, amelyekben hangoz­
tatták, hogy a Tokió-Róma-Berlin tengely 
egyetlen földdarabot sem fog tudni elsza­
kítani Szovjetoroszországtól, melynek 
egész népe mozgósítás állapotában van és 
bármikor kész fegyvert ragadni a kor­
mány első hivó szavára.

Ja/pán békéd]árilat Hongkongban

Hongkongból jelentik azt a figyelemre 
méltó hirt, hogy a kínai kormányhoz bé 
bekötési ajánlat érkezett az utóbbi na- 
náikban. japán részről. A béke-inditvány 
feltételei egyelőre ismeretlenek, mert szo­
kat a legnagyobb titoktartással kezelik. A 
iiankeui kormány figyelmesen tanulmá­
nyozza a japánok által közölt feltételeket.

Runeiman lord Prágába
érkezett

Pénteken újból összeül a csehszlovák parlament Rlinka pállja 
egyenlőre semleges magatartási tanúsít a kormány stamtöm-

tervezetével szemben
Prága, augusztus 3. Btmciman lord szerda i 

délelőtt n óra 20 perckor átlépte a csehsalo- j 
vák határt és délután 2 öra 54 perckor Prá­
gába érkezett. A pályaudvaron a kormány 
és az angol követség képviselői üdvözölték a
lordot. '

Runeiman lord kijelentette az Ewening 
News munkatársának, hogy k ét-három hóna­
pig szándékszik Prágában maradni. Küldeté­
sében, mely a csehszlovák problémák meg­
oldásának elősegítésére irányul, számit a 
béke minden jóakaratu barátjának támoga­
tására. A lord kijelentette a sajtónak, hogy 
elsősorban & szudetanéraet kérdés érdekli, 
de a többi csehszlovákiai kisebbségek ügyé­
vel is behatóan foglalkozik. Sippen ezért nem 
fog állandóén Prágában tartózkodni, hanem 
meg fogja látogatni az összes kisebbséglakta 
vidékeket is.

A prágai „Lidove Noviny" című lap tudni 
'véli, hogy Csehszlovákia nyugati barátai 
Londonban és Párizsban egyaránt helyeslik 
a Hcdzsa miniszterelnök által készített nem­
zetiségi ter rezetek

A csehszlovák képviselőház tegnapi ülésé­
nek napirendjén, — mely mint megírtuk,

mindössze negyedórát tartott, — gazdasági 
kérdések szerepeltek. A parlament legköze­
lebbi ülését augusztus 5-ikén tartják meg 
írásos összehívás alapján. Ma délután a kor­
mánykoalíció pártjainak partimenterjei tar­
tottak értekezletet a nemzetiségi statútum­
mal összefüggő kérdésekről. Szóbakerült a 
nyelvtörvény, a közigazgatási reform és 
Runeiman megérkezése is. Az ellenzéki kép­
viselők is gyűlést tartottak. Hlinka pártja 
elhatározta, hogy egyenlőre nem foglal ál­
lást sem pro, sem kontra a kormány terve­
zetével szemben.

Amerika is megfigyelőt küld Cseh­
szlovákiába

Berlin, augusztus 3. Hugh Vilmos, az 
Egyesült Államok berlini nagykövete, utasí­
tást kapott kormányától arra, hogy a hely­
színen tanulmányozza a cseh problémát. A 
nagykövet a katonai attasé kíséretében 
már a tegnapi nap folyamán Prágába re­
pült, ahol Wilson prágai amerikai nagykö­
vettel együtt közös jelentést készítenek a 
cseh» kérdésről, amelyet továbbítani fognak 
Washingtonba.

í. Spanyolország láf^ekhaa
Egy izgalmaikkal teli film, amelyben egy 
nagy szerelem játszódik le és amelyben a 
spanyol háború kitörése kapcsolódik bele: 

Főszerepben: Loretto Young.
Előadások: 3.20, 6.20, 9.3<X

II. Chadie Chan klonte Cáriéban
A vüághirti mesterdetektiv legutolsó ka­
landja Monte Carlo festői szépségű vidé­
kén. — Mindenkit lebilincsel ez a film. 

Főszerepben: Warner Oland.
Előadások: 5, 8, 11.

Rucnresti, augusztus 4. A romániai cio­
nista szervezet bucuresti exelmtivéje nyilat­
kozatot tett közzé, amelyben helyesli a Pa­
lesztinái zsidóság vezetőinek magatartását, 
csatlakozván dr. Weizmann Chaim felhívá­
sához, aki a konstruktív munka és a méltó 
önvédelem elveinek megvédésére szólította 
fel a jisuvot. A romániai cionista szervezet 
fájdalommal regisztrálja a palesztinai zsi­
dóság véráldozatai." és örömmel üdvözli bá­
rom uj zsidó kolónia létesítését a zavargá-
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Figyelem!
Péntektől a Royal slágermozgóban

Mésissí lí«áiy®& iesaieiéséffel ] 
|ré*7Fütá Isim!

Felvételeket a Fox Movietone erre a 
célra kiküldött riporterei készítették.

A kSztársaságiak újabb
előuyamulása a spanyol 

fronton
Barcelona, augusztus 3. A kormány ki* 

leménye szerint a köztársas ági csapatok el­
foglalták Port'lo de Guadalrtart és szám* 
vasúti őrházat és két falut. A köztársasági 
csapatok átkeltek a Guaxlalviador folyón. A: 
Albarracin körzetben a köztársaságiam 1 
kilométert nyomultak előre.
____—^^um^aatnasaKKi®B«íweiU»**~. - -------------

Enyhült a palesztinai 
helyzet

JERUZSÁLEM, augusztus 3. A palm 
iinai helyzet jelentősen enyhült. Haifák<u 
feloldották a bizonyos órákra vonathoz 

yközlekedési tilalmakat, amelyek hűen 
napig voltak érvényben.

Cáfolják az egyiptomi 
iont leértékelésének 

hírét
Kairó, augusztus 3. (Rador). A képviseli 

ház 116 szavazattal 21 ellenében megszavaz 
azt a törvényt, amely a kormányt feluätal 
mázzá pénzügyi jellegű törvények hozatalé 
ra. A vita során a pénzügyminiszter határo 
zotan cáfolta az egyiptomi font leértékele 
séről elterjedt híreket.

A románjai cionista 
'hitei lesz Weizmasm politikája

melleit
A IraeuiresM cionista vezetőség nyilatkozata a jisuv vezetőinek 

magatartásáról és felhívása a romániai cionistákhoz
sok közepette, üdvözli teljes bizalom jegyé­
ben a cionista világszervezet vezetőségének 
magatartását, a cionizmus győzelméért ví­
vott harcban. Ugyanekkor felszólítja a bu- 
cureati exekutivé a romániai cionistákat,, 
hogy őrizzék meg hidegvérüket és bizakodá­
sukat és ne adjanak hitelt tendenciózus hír­
adásoknak, melyeket érdekelt körök lanszi- 
roznak, hanem várják bizalommal a kibon­
takozást.
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*Iegd<Miiotíék a repülés 
magassági világ­

rekordját
Moszkva, augusztus 4. Augusztus 2-án a 

„23 Bis“ elnevezésű aportrepUlőgép, amit 
Fedosiev pilóta vezetett, a tixrnovi repülő­
tér felett 7975 méter magasságba emelke­
dett és 2718 méterrel megdöntötte a francia 
André Japy magassági világrekordját.

Tiszti beesiletszé ellenében sem 
helyezte szabadlábra a magyar

kúria Száláéit
Szálas! két aktiv tiszt hátyja felajánlotta becsületszavát 
nyilaskeresztes öecsük szafcadlábrafeelyezéséért, de a kúria 

visszautasította a különös kérést
Budapest, augusztus 3. A kúria Töreki- 

tanácsa ma foglalkozott Szálasi Ferenc őr­
nagy, a magyar nemzeti szocialista párt ve­
zérének fogvatartási ügyével. Mint arról 
már beszámoltuk, a tábla visszautasította 
Szálasi szabadlábrahelyezési kérését annak 
ellenére, hogy tízezer pengő kauciót ajánlott 
fel. A kúria szintén visszautasította a nyi- 
laákeresztes vezér szabadlábrahelyezési kő­
rését, bár Szálasi most már ötvenezer pengő 
óvadékot is hajlandó lett volna letétbe he­
lyezni szabadlábrahelyezése fejében. Az in- 

I dokolás kimondja, hogy tekintettel a várha­

tó ítélet súlyosságára, a kúria bármilyen 
nagy kauciót nem lát elegendőnek, amelynek 
fejében Szálasit szabadlábra helyezhesse. 
Ugyanakkor Szálasinak két katonatiszt bá­
tya felajánlotta, hogy tiszti ,becsületszavu­
kat adják arra, hogy testvérük nem fog el­
szökni az ítélet elöL A kúria azonban ezt a 
különös ajánlatot is visszautasította azzal, 
hogy hasonló eset még nem forduit elő a jog 
gyakorlatban és Így a felajánlott tiszti be­
csületszó ellenében sem helyezhetik szabad­
lábra Szálasit.

A francia

Jóm Haooár a somesi 
reeei ifjúsági tábor 

keretében
(Huj. augusztus 4. A somesul récéi ck 

ta táborban az előzetesen megállapított ] 
ram lebonyolítása keretében ma kezdő 
meg a Jóm Hanoár, a cionista ifjúság 
konferenciája, amelynek keretében az 
sági mozgalom közös problémáit vitatjéj 
meg. A Jóm Hanoár után a Keren Ka je 
és a sékel napja következik és a tábor r*| 
ramja igy minden zökkenő nélkül zajl"- | 
és közeledik a befejezés felé.
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Ülésezik a londoni 
menekültügyi bizottság|

London, augusztus 4. A kormánykörig 
nekültügyi bizottság mai ülésén lord VVi 
tont választotta meg elnökéül. A négy 
nököt Franciaország, Amerika, Hollandia ^ 
Brazília fogja delegálni. A menekültíigy1 
vatal igazgatójává George Ruble him? 
amerikai jogászt nevezték ki, &ki ■u0rl _ 
ban fog működni. A bizottság IegKő^ 
ülését holnap tartja.

___ ' .-■■MBWWfíHIIH....
CSAK AZ ARJA BETEGEK KEZEL^ 
TILTJÁK EL A NÉMETORSZÁGI 

ORVOSOKAT
Berlin, augusztus 3. Hivatalos körök 

mutatnak arra, hogy a zsidó orvosok ri] 
désének beszüntetése csak az árja 
kezelésére vonatkozik. Lapunk más •,

. közöljük ugyanis azt a hirt, mely . 
szeptember 30-án megvonják a zsiao 
soktól működési engedélyüket. Az 
magyarázat azt jelenti, hogy 7‘S1C^’ 
továbbra is kezelhetnek a zsidó orv

FRATERNITAS Könyv- és j
nyomása Ctuj, Stmda Baron i* *** 

Teleiemszám: 18-60.
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Volt Oradea vár< 
örvendő főmérnöke^ 
mostanában ment 
aűa} szórakozik, h| 
oradeai magyar Is 
főmérnök ur néhánj 
ban nyaralt, ahor 
let irt a világ mint 
ta mozgalmát melel 
gyár T Rpok című 
színes fürdölevél nq 
tői szépségével főj 
Kaxlsbadban nya 
viseletével. Sokai ta| 
Karlsbadban és 
fejezte be, hogy 
gazdasági revolucíc 
mányinLézkedés a 
vonatkozólag.

Ebből a cikkbö7 
Oradean, mert a fc 
tűnőén lil#eralis er 
oradeai laptársunk 
dik azon, hogy tíí 
hatott. Ml persze 
kusan a dolgot, 
a zsidókérdésben, 
megnyilatkozások 
munkát. Istenem, 
pontból, hogy Kösz 
üs-e, vagy antiszei 
nyos, hogy édes kd 
mázott főmérnök vj 
zetén. £s nem az 
páliord’ilás ez, 
egynémely volt 

Egy dologra azoj 
Kőszegliv főmén 
különböző cilikek 
tett közzé, amely 
gyón tanulságos, 
arra, hogy miért 
antiszemita nétnelj 

Megtudtuk eí 
amelyben az ómii 
írója sok eíiünerő 
tai felé, hogy mié| 
és miért ant

„Tény az, — m<] 
latkozatban, — 
sokkal liberálisabbl 
ledjük, én Orad<| 
legjobb meggyőzőt 
mészetes, hogy a 
város vezetősége 
zsidó volt. MbstJ 
kötelék sem 
lis vagyok, de ss| 
a víl&got,“

Nézzük most 
^zög, amelyre 
stott főmérnök he 
Vatalből liberális!

oN©m nevezhet 
közgazdász

akik részvény 
Syelc alatt az ing 
Ezekben az iizle 
gyök, mert bizt 
Elég lesz, ha fel^ 

pénzügy-! 
hailiió lei vagyon^ 

Hát ezért an tie 
tír- Bár a pénzét 
18 elveszthette ve 
hiészete, hogy nyj 

Kőszeghy 
^Tengeren vesz

nem volna | 
,lQinc millióért 

három


